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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
uteza 8. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, mástél ivén.
Előfizetési ar : eg ‘SZ évre 1 '2 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek. 
Egyes? szám á r 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendök.

Eljött az idő teljessége.
Az ős hajdankor népeinek közös várakozása, reménykedése, epedö vágya valósult 

meg akkor, a mikor Isten az Ö Szentlelkével felkent örök Fiát emberi testben e világra etküldötte, a 
végett hogy Benne és Általa lelki világosságot, szabadságot és életet ajándékozzon az egyetemes 
emberiség számára. Ezzel betöltötte Isten azt a végeden szeretetröl tanúskodó kegyelmi ígéretét, a 
melyet az első bűn elkövetése után tett a kárhozatba jutott világnak, hogy nevezetesen ismét 
visszahe'yezi az embert a szentség és igazság amaz eszményi állapotába, a melyben első szüléink 
valának a bűnbeesés e'ött. Imé, ennek az igaz isteni szent Ígéretnek a bételjesítése emlékére 
szenteljük a karácsony ünnepet.

A karácsony tehát a szeretetnek, még pedig Isten irántunk tanúsított atyai örök szere- 
tetének az ünnepe, a mely arra tanít, hogy az igazi önzetlen szent szeretet mindent elfedez, meg­
bocsát. soha el nem fogy ; továbbá arra int, hogy Istent szeretni, imádni, magasztalni nemcsak 
boldogság, de kötelesség is ; végül azzal vigasztal, hogy lelki sebeinkre balzsamot, szenvedéseink 
után örömöt, síron inneni pályánk bevégeztével a síron túl az örök kiengesztelödés dicskoszoiuját 
nyújtja nekünk mennyei Atyánk.

A karácsony továbbá a hála ünnepe, a mely arra serkent, buzdít nenn Un két, hogy 
Istenünk atyai irgalmasságáért méltó hálaadással áldozni, Ö hozzá gyermeki benső bizodaloimnal 
ragaszkodni" Róla vallást tenni és dicsőségét hirdetni soha meg ne szűnjünk, tudván azt, hogy 
Ö minket szent Fia által egykoron örök mennyei országának tagjaiul tekint.

És a reménység ünnepe is a karácsony, a mennyiben biztosít és zálogot nyújt a felöl, 
hogy a ki érettünk, üdvösségünkre saját Fiát elbocsátotta e földre: bizonyára beteljesíti rajtunk összes 
Ígéreteit s boldogokká tesz a maga idején, mivelhogy 0 mindenható Isten és kegyelme» Atya.

Hadd hangozzék hát a szeretet, hála és remény evangélioma templomainkban, iskolá­
inkban, ajkainkon, házainkban és mindenütt szerteszét : hadd öltsön testet közöttünk az égi 
eredetű szerelet. a léleknemesítö hála s a vigasztaló boldogító remény ; hadd legyen valósaggal 
es ven egyen mindnyájunknak, egyházunknak és hazánknak igazi karácsonyi ünnepe .

Ez eszmék, e gondolatok, ez igazságok megvalósulásáért imádkozzunk s erre töreked­
jünk teljes buzgósággal a jelenlegi nehéz viszonyok, aggasztó jelenségek szomorú tapasztalatok 
láttára, a mikor körülöttünk, mellettünk, előttünk mindenütt csak homályt találunk e» mélysége 
- várván várjuk ama bethlehemi csillag felragyogását, a mely eloszlat minden kétségé borút.

Vajba Az, a kit Isten nekünk bölcseségül, igazságul, szentségül es valGagul adott 
igéjével és Leikével bészállana szivünkbe, hogy velünk maradjon mindörökké .

Nvilj meg szivem — jövel Lr Jézus ! ^ S

E. J.
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A debreceni egyetem.
II.

A mikur a debreceni egyetem kérdése egy 
évtizeddel ezelőtt, mint a megváltás és szabadí- 
tás eszméje ismételten felszínre került úr. Ber- 
zeviczy Albert a mostani közoktatási miniszter 
hatalmas erővel és készülettel a felvidék és kü­
lönösebben Pozsony mellett tört lándzsát. E 
nézet azóta túlhaladott állásponttá lett. de a Ber- 
zevitzy szépen megirott könyve a hely kérdés­
től eltekintve azért ma sem vesztette el az aktu­
alitását s midőn arról van szó. hogy keli-é a 
harmadik egyetem és egyetem kell-é vagy nép­
iskolák ? a mit egész váratlanul prot. részről dr. 
Tüdős és Raífai a debreceni egyetem ellen fel­
színre vetnek, ismételten csak rá lehet hivat­
kozni. Hat igenis, a harmadik sőt negyedik és 
ötödik egyetemek mind kellenek és feltétlenül 
szükségesek. Sőt szükséges az is. hogy minden 
nevesebb iskolánk és akadémiánk egy pár olyan 
tanszékkel kibővítessék, a mely a szaktudás mel­
lett a magyarság életére, földjére, az embe­
riség törekvésére vonatkozó ismereteket adjon 
és e mellett az illető város és vidék kulturális 
ügyeit és törekvéseit is szolgálja. Hal Istennek, 
legalább elvileg tisztában vagyunk már azzal, 
hogy 1 középiskolára 2 egyetem még Romá­
niában sem volna elég, hogy 30 középiskolára 
mar egy egyetem kívántatik s hogy képtelenség 
az. miszerint az alföldi középiskolákban nagyobb- 
nyira internátus rendszerben nevelt ifjak minden

átmenet nélkül egyszerre az inlernationalis jel­
legű nagy világ városba Budapestre vagy a 
felvidéki jellegű jő magyar tradicióju, de nem­
zetiségi mozgalmaktól zavart Kolozsvárra iiltct- 
tessenek átal !

Egy nemzetgyilkos és embertelen politika 
volt ez eddig is, mely az alföld és magyarság- 
kulturális devastatiójára és elszegényedésére ve­
zetett s melyet tovább nem szabad sző nélkül 
tömi s mely ellen mindenkinek sorompóba kell 
áUani ! A magyarság jövendője azon fordul meg. 
hogy az alföldön és általában azon a területen 
a melyen a magyarság a túlnyomó, emelhetö-e 
az a szellemi és anyagi kultúra odáig, hogy a 
lakosság száma megkétszereződjék ?

A statisztikai adatok kétségtelenné tették 
ugyanis, hogv főleg csak e terűiéi adta és adja 
mig a nemzet továbbfejlődési képességét és 
még a perifériák népessége stagnált vagy éppen 
fogyott : itt nőtt ismét nagygyá és hatalmassá a 
nemzet. II. József idejében a magyarság alig az 
akkori népesség 2-V’o-a, ma pedig bál Istennek 
fele vagy felénél is több. Es itt vannak még a 
mérhetetlen nagy pusztaságok es itt nincsenek 
gyárak, a modern életnek erőt s gazdagságot 
teremtő forrásai és itt függ a szántó-vető mun­
kája ma is az időjárás szeszélyeitől s itt nem 
találták még fel ma sem az öntöző csatornák 
rendszerét és itt áll szerfelett alacsony fokon 
még maga a löldmivelés is. ez az ösfoglalkozási 
ág, melyhez az alföld lakói olyan nagyon vonzód­
nak. 6 miért van mindez ? Azért mert az or-

TA RCA.
FAGYÖNGYÖK 

egy világi ember naplójából.
1. A legkifogástalanabb egészségnek örvendő 

élőfa lombos ágait is meglepheti a fagyöngy. a ieg- 
símábt) tó tiszta tükörét is megzavarja az iszalag. 
Miért ne ösmernők be, hogy a mi hitbuzgósággal 
imádott egyházunk épületén is tenyésznek élösdiek, 
melyeknek gyöngéd kézzel, ha ez nem segít, néha 
metszőkéssel való eltávolítása minden liithíí egyház­
tagnak szent kötelessége. Kezdjük el a szemelvénye­
ket először apróbb gombákon, majd kinövik azok 
magokat terebélyes toiyyfayyönyyökké!

2. Er. ref. Nem tehetek róla. de nekem egy- 
átalában nem tetszik ez az ujmódi elnevezés; hogy a 
mi református egyházunkat, a mi kálvinista, vagy 
helvét hitvallásunkat az evanyyéliom szeiint reformált 
mHástételt körétől; egyházának, vallásának nevezték el, 
alig ösmertem magunkra. < gyermekkoromban, ha evan­
gélikust említettek, a lutheránus testvéreket értettük 
alatta. Nem lehetne ezen a rémséges hosszú címen

valamely üdvös változtatást tenni v Ha már minden­
áron attól félünk, hogy a protestáns, református, vagy 
evangélikus gyűjtő név alatt nem ösmer ránk a vi­
lág, miért nem ütünk a szeg fejére s neveznék ma­
gunkat egyszerűen : kálrinistáknakL gyis ezen a 
néven ösmer és nevez bennünket mindenki és ne 
szégyeljiik bevallani, hogy erre! a névre hallgatunk 
magunk is legszívesebben és büszkék is vagyunk reá .

3. Hossza ének. Hosszá imádságok. A mi kálvi­
nista szertartásainkat szeretik sokan ..ne nyúlj hoz­
zám virágnak " tartani. Pedig nincsen igazságuk. Mert 
azért vagyunk reformátusok, hogy az elavult, az élet 
modern követelményeinek meg nem felelő, néha pe­
dig a testi egészségnek is ártalmas szertartási szo­
kásokat hagyjuk el, alakítsuk át, reformáljuk. Így 
például a templomokban és a szabad ég alatti szer­
tartásoknál, különösen temetéseknél, az ugynevez -tt 
felálló ének és a könyörgések alatt nem volna szabad 
a természet követelményeit mellőzve oly hosszú ideig 
állítani gyönge nőket és öregembereket. A hideg !,ji 
időben járul ehhez még a férfiaknál a kalap levételé­
nek kötelezettsége.* Sok betegségnek, gyöngéiké^ les­
nek elejét vennők az által, ha az állás és kalaplevé­
tel kényszerét egyszerűen beszüntetnék.

* Nem „kötelezettség“ az, hanem rossz szokás 
pap sem vettem le soha a süvegemet az udvarokon.

én mint 
SZtíl'K.
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Hzág e jelentékeny része teljesen magára van 
hagyatva s az újabb időkig senki sem ismerte 
fel, hogy itt van az ország természetes súly­
pontja ; ide kell vetni tehát minden állami erőt 
- itt kell különösen azon igyekezni, hogy a mivelt- 
svir és vagyonossá«' erős és általános legyen.

Mindaz ami nemzeti ujraébredésünk óta 
történt akaratlanul azt is eredményezte, hogy 
a magyarság a maga természetes otthoná­
ban háttérbe szoruljon. Ennek e résznek kellett 
gyengülni és erötlenedni, hogy a főváros és a 
nemzetiségi vidékek erősödjenek, gazdagodjanak, 
mivelödjenek.

És ennek a helyzetnek kell ezután megvál­
toznia s ez fog történni különösebben a szel­
lemi világosság terjedésével és helyesebb beosz­
tásával, egy a magyar nemzet érdekének meg­
felelő kulturális politika megkezdésével. A vilá- 
qossáy pedig keletről jő és felniről lefele terjed. 
Ne feledjék ezt el azok, a kik a nép- és közép­
iskolák ügyét hangsúlyozzák. Müveit vezetőktől 
várhatunk e téren is jobb eredményeket: a fe­
lekezetek a saját magok által nevelt tanférfiak­
tól ; az alföldi városok e mellett magától az ál­
lamtól is és mindnyájan azoktól az egyetemek­
től, a melyek nekünk tudós gondolkozó főket 
nevelnek, a kik megtanítanak arra, mire van e 
népnek a magyarságnak szüksége, hogy gazda­
gabb. tanultabb és erősebb legyen : mit kell 
tenni intézményeivel ; mely erőforrást nyújt 
földje, ipara, kereskedelme, tehetsége ; mint le­
hel e nemzet nagvgyá és hatalmassá?

-!. Kájízsálás. Ha már a supplikációt beszüntet­
ték a tiszántúli egyház,kerületben, aranyozzák meg a 
XX-ik századot és annak jótéteményes diákjai ke­
délyvilágát azzal az aranyos intézkedéssel, hogy tö­
rüljek el itt Debrecenben, az őszi. házainkén'i kére- 
getést, az úgynevezett kápzsálúst is. Azért a - 300
írt begyűlő pénzért igazán nem érdemes ezt az. elavult 
intézményt fenntartani. Nagyon kérjük az intéző kö­
rüket. gondolkozzanak ezen az igen fontos kérdésén 
s akadjon főiskolánk igazgatótanácsában egy bátor 
férfiú, ki ezt az indítványt legközelebb megteszi. Azt 
hiszem, örök hálára kötelezi a nemes tanuló ifjúságot 
és úgy vélem, a város lakossága sem fogja e régi 
elavult szokást megreklamálni.

• I. Templomi herei idei kedé<. Nagyobb alkalmakkor 
egyházi, vagy hazafias ünnepélyeknek a nayytem- 
fl'iwhrni lefolyása esetén, szeretném vsak egyszer is 
elérni, hogy az istenitisztvletck felerésze ne azzal tel­
jek el, hogy az egyházfőik és templomszolgák szé­
keket és lócákat hurcolnak be a későn érkezők 
részére.

(Folytatjuk)

Id. Komlóssy Arthur.

7*0

.. Az ősök Almai és a mai nemzedék remé­
nyei is" leginkább ide vonatkozhatnának. S ha 
a derék és világos fejű Baffai Pozsonyban ezt 
még sem igy látja, úgy téved. S ha noha a 
prof. egyetemet -életrevalóságunk és tudományos 
munkára való képességünk™ mértékének tartja: 
mégsem hízik annak megvalósításában és kétel­
kedik : úgy maga is önkénytelen gátolja a ki­
bontakozást és a szabadulást, nekünk protes­
tánsoknak a megváltatást. a melyért annyian 
epedtek és a melyre most is olyan sóvárgással 
vágyakozunk.

De testté lehet-é csakugyan ez ige és ez
eszme ?

Ki merné ezt tagadni a jelen adventi na­
pokban és a Karácsony ünnepének küszöbén ?

Hit tehát, bit : legalább egy mnstármag- 
nyi hit !

l)r. Ferencsy Gyula.

Protestáns jellem
Kimondta a Bethlen Gábor kör által rendezett prot. estélyen, 

di-.-/,. US. Lencz Géza. ref. lelkész..

Mélyen tisztelt közönség!
Ezekben a napokban a keresztyén világ az Isten 

Fia testben megjelenésének ünnepéhez készül. A 
próféták adventi ideje látszik ismét fel ájulni : ismét 
várakozunk. I te nem valami elérendő eszményre, 
ideálra, ki még ezután jelenjék meg (Nietsebei: a 
keresztyénségre nézve a legtökéletesebb, ami csak a 
földön létezhetik, megjelent a Krisztus személyében. 
Isten szállt benne alá e földre, hogy általa mi is isten 
gyermekeivé lehessük. Azt mondják, hogy a kör, 
melylyel valaki érintkezik, neveltetés, sőt maga a 
mesterség, melyet folytat, különféle jellemfejlődésekre 
szolgálnak alapul. V’gyan kérdem, meghatározhatja-e 
jobban valami az embernek életirányát, mint az a 
tudat, hogy ő az Isten gyermeke s e földön az ő 
szent országának tagja"? Ázé az Isten országáé, mely 
legtökéletesebb megvalósulásában egyedül az Isten 
Fiának, az emberiség Megváltójának keblében élt 
ugyan, de amelynek, mint eszménynek kell állani 
mindannyiónk előtt: amelynek teljes megvalósulását 
itt e földön hisszük és reméljük, hiszen nem pusztán 
a Karácsony előtti négy hét képezi a keresztyénség 
adventi ünnepét; készülünk mi mindenkor és mind­
nyájan. Készülünk egy nagy napra, melynek eljöve­
telét az újszövetségi szent könyvek oly erősen hang­
súlyozzák. hiszen minden soruk arról lesz bizonysá­
got, azt a nagy igazságot harsogja, zúgja füleinkbe : 
az Ur eljövend! Lesz még egyszer egy nagy kará- 
c-sonya a keresztyénségnek, amikor a fényes felhőn 
megjelenő Idvezitő előhozza amaz Isten országának 
teljes megvalósulását. Tehát excelsior! tel a Menny felé 
tekintünk, a csillagoknak titkos honába, ahonnan 
várjuk, hogy az Ur egykor eljövend

M. '['. Gyülekezet ! Íme e hit az, mely a pro­
testáns ember lelkének fenséget, eszményi világnéz­
etet ad s jellemének szilárdságot, akaraterőt köl­
csönöz. Nálunk nincsen üdvözítő egyház, nincsen



közvetítő, isteni jogukkal felruházott papság: mind­
nyájan Isten lelki országának tagjai \agyunk és ez 
országban annyit ér mindenki, amennyi értéke van. 
A protestáns ember, ha lelkét nehéznek erezi, nem a 
papit >z szalad bűn bocsánatért, mert élő viszonyban van 
az ő Istenével, kit imád a gyülekezet együttes éne­
kében éppenugv, mint bezárt szobájában. Nem \agy- 
tuk többé gyermekek hangzik felénk az apostoli 
-zúzát hanem szabadok. A gyámságnak ideje el­
múlt. Prot. ember Istenen kivfii. már amint O magát 
kijelentette, senki másra nem támaszkodhatik, de 
kérdem, ugyan kire támaszkodhatnék erősebbre és 
hatalmasabbra ? Ha egyes földi nagyságok még ma 
is igénylik magoknak a gyámkodást jogot, ám te­
gyék. mi ami lelkünket megőrzés végett senkire rá 
nem bízzuk. Kér. türelmünknek, melvlyel a Protes­
tantismus más nézetitek iránt kezdettől fogva visel­
tetett. csak az vehetne véget, ha szabadságunkban 
korlátolnának. Mert hát mi okunk is volna türelmet­
lenségre. mikor magunk is a szabadságot akarjuk.

Távol legyen azonban tőlünk, hogy a prot. jel­
lemet drámává tegyük, sőt egyenesen kijelentem, 
hogy igazi protestáns jellem és drámai jellem egy­
mással ellentétben állanak. Mert mi a drámai hős­
nek jellemvonása ? Az, hogy az erkölcsi, vagy létező 
társadalmi renddel összeütközésbe jut. No hát erre 
prot. ember prot. társadalom nem képes. Mert az, 
hogy valaki az igazságért meghal, vagy bűnnek, 
gonoszságnak esik áldozatául, senkit drámai hőssé 
nem tesznek. A Messiás, az emberiségnek Idvezítője 
>zont és igaz marad, mikor a tömeg pökdösi, arcul 
üti és gy a hízza is. az marad még akkor is, mikor 
a megátkozott kereszten függ. De hogy félre ne ér­
tessem. nyomban hozzáteszem : én a keresztyén töké­
letességet mint bűn nélkül való életfolytatást a Meg­
váltó személyén kivid el nem ismerem.1

Sőt ellenkezőleg vétkezünk mi is és pedig sok­
szor vétkezünk az Isten által megszabott erkölcsi 
világrend ellen. Ks ilyenkor, mint Isten országának 
tagjai, megsértjük < )t, ami mennyei Atyánkat, mert 
áthágjuk az ő törvényét, sőt esetleg megszakítjuk a 
vele való élő viszonyt ; hiszen, a ki egy ország tör­
vényének nem engedelmeskedik, azoknak konokul 
ellene szegzi magát, ugyebár, hogy nem lehet an­
nak az országnak tagja v Es mi ilyenkor a köteles­
ség? Talán az. hogy elmenjünk a paphoz, meg az 
élvezi tő egyházhoz, - Istent sértvén meg, földi ember 
előtt hódoljunk, vezekeljünk, kínozzuk magunkat 
böjtöléssel, vagy a mi sokkal könnyebb, felajánljuk 
bűneink bocsánatának váltságát ? furcsa lenne Isten 
országa törvényének igy eleget tenni akarni, holott 
abban az országban, egy törvény van s ez : a szere­
tet. (Mt. stb.) És vájjon azt kivánja-é az Atya 
gyermekétől, hogy magát kínozza, váltságdíjat fizes­
sen ? vagy inkább azt, hogy megtérjen, bánja meg 
bűneit s fogadjon engedelmességet, hogy aztán áldá­
saival árassza őt el, egy szóval : hogy a szeretetnek 
viszonyát ismét helyre állítsa I "? íme M. T. Gy. ! 
igv domborodik ki a prot. ember másik alapjellem­
vonása az alázatosságban, az Isten törvényei iránti 
kész engedelmességben, mely azt parancsolja, hogy 
becsüljük embertársainkat, hogy szeressük őket úgy, 
mint ahogy önmagunkat szeretjük. Mert ha ezt nem

1 A Ritsehi-féle qualitativ perfectio vhristiania erkölcstani 
alkalmazását sem fogadom el, főleg a kér. alázatosságra a hitbi- 
zonvosságra tekintettel, bár jól tudom, hogy ő annak egyik alkat­
részéül éppen az alázatosságot teszi.
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tesszük. Istent sértjük meg általa . . . Bizonyos fokú 
altruisnius kétségtelenül benne van a keresztyen- 
séghen.Mondott szavakban benne van a Protestantis­
mus világnézleto, mert hiszen a belső, lelki elet 
kell, hogy vezesse a polgári élettolytatást is es ez a 
világnézlet érvényesülni törekszik a bölcsőtől a ko­
porsóig az élet minden phasisaiban

Miért kereszteljük mi meg a kis gyermeket ? 
holott nálunk a sákrarnentom nem ex opere operate, 
az az a puszta végrehajtás folytán hat, munkál, 
mint a katholikus egyházban. Mert az egyéniség 
jogát, jogot arra, hogy Isten országának tagjává le­
gyen, elismerjük már a kis gyermekeknél. Ennek a 
fenséges elvnek öntudatossá levésére kell irányulnia 
a későbbi nevelésnek.

És itt az anyáknak van első sorban szent kö­
telességük. Javíthatlan hibát követ el az a sociális 
elv, mely újabban az anyát a család köréből el 
akarja venni, sőt a polgári élet érdekkörébe vonván, 
a férfinak versenytársává teszi, megfosztván őt „örök 
női" jellegétől. Ott. a családi tűzhelynél a nőnek a 
helye, mindaddig, inig az élet másfelé nem kény­
szeríti. Azért ruházta fel őt a gondviselés gazdag 
idealismással, a férfiúikénál eszményibb világnézet­
tel, hogy azt gyermekébe oltsa be s azért nyert 
Istentől vallásos kedélyt, hogy szerető szivével gyer­
mekével együtt emelkedjék fel e földi élet sokszor sivár 
küzdelmei közziil az emberi lélek nagy értékének meg­
ismerésére. Az anyától tanult imának kell lenni az 
elsőnek, mely a gyermeket az Istennel való életkö­
zösségbe bevezeti. Bizony nem dicsekedhetnék a 
prot. egyház oly fényes múlttal, oly hatalmas jelle­
mekkel, ha igazi prot. szellemű nők, anyák nem 
gazdagították volna történetét

És aztán jönnek az iskolák, azok a mi büsz­
keségeink. A tudományok világító fáklyáinak szok­
tuk őket nevezni s nem negéd ez tőlünk, hanem 
igazság. Avagy kérdem, hol találni több szabadságot 
az ismeretben, mint prot. tanintézeteinknél"? Ott vau 
a biblia, hogy mást ne is említsek, melyet kicsinyek 
és nagyok egyaránt olvashatnak, hogy belőle val­
lásos meggyőződést merítsenek, sőt egyenesen kí­
vánja ezt az az elv, hogy : aki hiszen idvezül. Belső, 
lelki meggyőződés nélkül idvesség nincs s a tekin­
tély-elv püdagogiailag érvényesülhet, de a lelkiis­
meretnek korlátokat nem szabhat.1 Az a Telkiisme­
reti szabadság mely vallásos téren nyilatkozik, nem 
tilthatja meg az észszerű tudományos vizsgálódás 
nak bármily eredményét sem, mert hiszen az igaz­
ságot és a szeretet prédikáljuk mi. Ezen elvek meg­
valósításában áll az Isten országa, hogy lennénk mi 
tökéletesek, miként a menyei Atya tökéletes. Hát 
képzelhető fenségesebb elv, mint mely a prot. isko­
láink homlokát ékesíti s amely elvet elbizakodás 
ellenére meg kell. hogy védjen az alázatosság, f e­
lekezeti iskoláink legyenek dicsekedésünk ezután is. 
amelyeket feladnunk nem lehet, anélkül, hogy a 
prot. jellem csorbát szenvedjen. És, ha lelkes veze­
tés alatt megindult a debreceni egyetem magasztos 
terve, a református jellemképzés e szentélyének meg-

1 Hogy ez elv gyakorlatilag nem teljesen érvényesüli!' t. 
elismerem.

2 Sajnálom, hogy tér szűke miatt példákat sehol nem 
idézhetek. Kitűnő szolgálatot tesz e tekintetben a K. Tóth Kál­
mán által átdolgozott „Smiles : a jellem.“
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építéséhez minden prot. embernek hozzá kell járulni 
a maga filléreivel.

különben, mint átalában a protestantismusnak, 
agy különösen iskoláinak fel szokták hányni a rao- 
dorlalanságotP Ha ennek ellentéte puszta conven- 
tionalismusban áll, erre kálvinista intézetek csak • 
[igyan nem tanítanak. Ámde kötelességük az em­
bert munkája és értéke szerint becsülni megtanítani.
S az embertársak eme tisztelése, becsülése, az esz­
ményekért való lelkesedés többet ér, mint a jezsuita 
simaság és hajlékonyság, bárha nem mindig hasz­
nosabb is.

A mi ifjaink tudnak lelkesedni és ezt nem pa­
rancsszóra teszik, tudnak szeretni egyházat, hittest­
véreket. hogy felkeressék a kálvinistaság ős fész­
keit, még ha a Duna—Tisza választja is el őket 
egymástól. Az egyházhoz való ragaszkodás, azért 
életének és vérének feláldozása volt és legyen min­
dig a protestáns ember egyik legnemesebb jel­
lemvonása.

A prot. nevelés célja tehát az egyéniség ön­
álló kifejlesztése. Mert az Isten országát is olyannak 
hirdette az Ur, mint amely kinek-kinek szivében 
lakik s többé- kevésbbé uralomra jut.1 Az egyénnek, 
az egyesnek magas értékét kell a protestantismus­
nak hangsúlyoznia mindig, kinek az egyetemesben 
('eloszlani, elveszni nem szabad. Es igy a prot. jel­
lem úgy a despotikus államkormányzati formával, 
mint a despotikus egyházszervezettel ellentétben áll. 
Minekünk képviseleti utón választott kormányzó 
testületek kellenek, mert a külön papirend. kifejlesz­
tett hierarchia elsorvasztja a tagok önállóságát és 
felelősségérzetét, nem is szólva róla, hogy valaki 
magát csalhatatlannak deklaráltathassa s megdünthe- 
letlen tekintélylyel osztogasson bírói Ítéleteket mil­
liók felett. Hogy mi véleményünk lehet a jövendő 
social is államáról, ezeknek alapján könnyen belát­
ható. A protestantismusnak kötelessége mindent, 
amit csak az emberszeretet parancsol, támogatni, 
az áldozatkészség ott végződik, ahol az önszeretet 
is véget ér ; egyet azonban ne kívánjon senki ■ az 
egyéniségnek feláldozását. A social is a lám az em­
beriség társadalmi egyenlőségéről kivihetetlen, mert 
letöri az embernek erkölcsi értekét. < tlyan állam, 
melyben az egyes, csak a nagy gépezetnek egyik 
öntudatlan alkatrésze, fenn nem állhatna, romba 
döntené azt az egyéni kiválóság.

Mi is lenne az emberből, ha többé eszménye­
ket nem állíthatna maga elé, amelyeknek eléréséért 
küzdjön. Jellemének éppen legmagasztosabb része : 
a szilárdság és határozottság semmisülne meg, mert 
ha cél nincs, akkor törekvés sincs. Sajnos hogy ko­
runk sok tekintben ilyen utakra tévedt. A költészet, 
művészet nem ideálokért lelkesít, hanem natural is - 
tikus photographiákat közöl az életből ; a philoso- 
phiai irányzatok nagy részét rideg materialismus 
jellemzi. Häckel van a felszínen, meg az atheista 
Nietsehe. S ahol ebbe beleuntak, ott kezdődik ismét 
az askesis. Tolstoj és a hozzá hasonlók megtámad­
ták már a kér. házasság intézményét is. Hol itt a

1 Megjegyzem, hogy Isten országának erkölcsi fogalma 
nem involválja meg magában a Ritschl által vont kö\étkeztetése­
ket : a váltság tényének az egyestől eltekintve, magára a gyüle­
kezetre vonatkoztatását s ezzel"együtt a prädestinationak hasonló 
értelmezését. Pusztán annyit, hogy a lélek munkájának meg kell
látszani Isten országa tagjain. E kérdés azonban nem c 1 *
tartozik. lj- u-

hiterő. mely még a látogatások nehéz óráiban is 
felemelt fővel tud megái lan i s Istenben bízva, az ő 
akaratán megnyugodva eszményeiről soha le nem 
mond'? Az erkölcsi nihilismust : egyfelől a határta­
lan élvezetvágyat, másfelől a világról való teljes 
lemondást a Protestantismus meg nem engedheti, 
l'jra és újra Istenhez vezérel az bennünket, mint 
akitől származik jó és rossz egyaránt s akivel szem­
ben nekünk, mint gyermekeinek, kötelességünk az 
alázatosság és türelem. ,Legyen meg a Te akaratod4 

az Isten akaratán való megnyugvásnak eme 
szavai emelik a prot. embert a nagy reformátor 
szerint (Luther) a világ feletti uralomra, mert min­
denről tudván lemondani, Istenben vetett hitében 
vigasztalást találni, kiszabadul a világ megkötött­
ségéből.

El mellőzvén minden egyebet, még csak egyről 
hadd tegyek említést s ez : a hazaszeretet. Isten or­
szágát hirdetjük, hogyan fér ezzel össze a földi or­
szág szeretése '?

Az ős bibliai elbeszélés szerint Isten akarta a 
népek szétválását, összezavarván nyelvüket a Bábel 
tornya építésénél. Es igy a nyelv az M. T. (gyüle­
kezet. mely első sorban egy nemzetet alkot, az a 
nyelv, amelyben egy nemzetnek minden szenvedése, 
minden öröme le van téve. mint egy nagy raktár­
ban. És az a nyelv ihletés munkája, az örökkévaló 
Léleké. Ó képesít, hogy vele lelkesíteni, vagy elke­
seríteni, kitörő örömre, vagy siró bánatra hangolni 
tudjunk, mert a nyelvben magát közli az a Lélek. 
Már pedig a Lélek maga a szeretet, mely ilyen utón 
közölt,étik. De ne legyünk igazságtalanok a nemze­
tünkbe beolvadt más nemzetiségek iránt sem. A 
hazaszeretet tulajdonképpen a földnek szeretete. mely 
bennünket táplál, nevel, mert hiszen növény az em­
ber. melynek a talajhoz, az éghajlathoz kell szok­
nia S megsínyli, ha átültetik. Az egymásután követ­
kező generaliók története összefoly magának a föld­
nek történetével, amelyben mindenütt Isten kezet. 
Isten gondviselését ismerjük meg úgy. hogy : .Minél 
komolyabban veszi egy nép a maga történetét, an­
nál határozottabban í fának és Segítőjének ismeri 
el Istent, annál inkább kegyes nép lesz." (Luthardt). 
Es e tekintet be n nemzet és nemzetiség között nincs 
különbség, ha hazájuk, történetük egy. Hogy pedig 
különösebben a reformátusok hazaszeretetben any­
ujára elől állanak éppen Magyarországon, az magyar 
nemzeti mivoltukon kívül különösen annak a szabad 
alkotmánynak tudható be. mely minden ízében jel­
lemükkel megegyező ... Nem csoda, hisz az ő őseik 
vére hullott érette s a magyar nemzetnek a köze­
lebb mull századokban való története tulajdon­
képpen a protestantismus küzdelme, élethalálharca.

Isten megadta a lelkiismereti szabadság diada­
lát. megadja alkotmányunk diadalát, ámde legyünk 
mi az Ö népe. Mert Istenországa és földi hazánk 
nem választható el egymástól, ez utóbbiban kell an­
nak megvalósulnia. Tehát csak ünnepeljük az ad­
ventét, legyen az symholuma a földi és mennyei or 
szag felől táplált vágyaink, óhajaink megvalósulásá­
nak s indítson az bennünket arra, bőgj" mint az 
apostol mondja : .Mértékletesen, igazán és szentül
éljünk e jelenvaló világon, várván ama boldog re­
ménységet és ama nagy Istennek és ami Megtartónk­
nak ' a Jézus Krisztusnak dicsőséges megjelenését 
(Tit. ld—13.), amelynek vége örök élet (Rom.«», -’A;
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A magyarországi evangéliom szerint 
reformált és ágostai hitvallású evangélikus 
egyházak véleménye az 1848. évi XX. t.-c. 

végrehajtásáról
(isszeáUítotla '■ az er. ref- egyetemes konvent s az ág. <a. 
eggház egyet k tus gyűlésének, a két protestáns ei/gházat kö­
zösen érdeklő ügyekben kiküldött vegyes bizottsága, a Buda 
pesten litt)'.], november ílt-rn tartott közös gyűlésében.

(Folytatás.)

III. Hitelveinkkel ellenkező vallási ese/ekmenv 
teljesítésére kén ysserites.

Az 180"). 43. törvénycikk 1-sö §-ának második 
bekezdése rendeli :

sin,kit sem szabad In'reel min egyező vallási cse­
lekmény tel test lésére kötelezni.

Ezen törvény az 1791 2 évi 30 t.-c. 3 §-ában és 
az 1808. évi 53 t.-c. 10 $-ában mondottakat ismétli

De a törvény ezen rendelkezése is iiott mulaszt, 
mert nincs rá büntetőjogi sanctio.

Nemcsak a katholikus egyház intézeteiben, de 
még állami iskolákban is mindennapi dolog, hogy a 
protestáns növendékek a katli. vallás ünnepein való 
részvétre, miselátogatásra stb. kényszerittetnek : pél­
dák erre a kikindai. temesvári esetek. I gyanez tör­
ténik Heréden. Nógrádmegyében, hol az elemi isko­
lákban a protestáns tanulok fegyelmileg kényszerit­
tetnek a katli. egyház összes lelki gyakorlatain való 
részvételre.

Az 1801. évi XIII. törvénycikk ugyan nemzeti 
ünnepnek nyilvánította az első magyar király emlé­
kére augusztus 30-át. de ezen törvény szerint, ezen 
ünnepnapon csak az ipari munkának kell szünetelnie. 
Daczára ennek, a Vas-, Zala-. Bars- és Zemplén- 
megyei hatóságok István király napján a mezei 
munkából csendőrökkel hurcol tátják el a protestáns 
földiái vesekőt és büntetik őket, mint azt a szentgott­
hárdi kir. járásbíróság 1902. szeptember 10-én hozott 
ítélete is igazolja, mely Ítélet szerint az augusztus 20-án 
mezei munkát végző protestáns lakosokat az IStis. 
i'i ~ii. t.-c. lit. zj-n alap fan. pén z l»i n tetősbe, n marasz­
talta el.

A diósgyőri vasgyárban, amely a magyar királyi 
pénzügyminisztérium vállalata, a protestáns munká­
sokat nagypénteken dolgozni kényszerítik. — Iskolai 
ünnepélyek alkalmával az evangélikus gyermekeket 
a rom. katli. templomba terelik.

Törvényt követelünk, amely kihágásnak, és ha 
hatóság követi el. hivatalos hatalommal való vissza­
élésnek minősiti, az 1895. évi 43. t.-c 1 § ába ütköző 
eljárást és megbünteti annak elkövetőit.

IV. A temetők használata
Az 1808. évi 53-ik törvénycikk 22. §-a határo­

zottan rendeli, hogy :
.temetőkben a. különböző vallásfelekezetek tagjai ve­

gyesen és akadálytalanul temetkezhetnek."
Az 1879. évi 40. tveikk 54. §-a pedig azt ren­

deli. hogy aki az ízt is. ö,.'j. frakk 22. £-ában foglalt 
intézkedés ellenére, n megholtnak eltemetéset erőszakkal, 
vagy fenyegetéssel megakadályozza : háromszáz forintig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntethető.

Tudjuk, hogy a legtöbb temető községi temető 
és ott is. ahol per abusum a rom. katli. plébános 
rendelkezik a temető felett, a községtől, vagy íöl-

desurlól átengedett temető nem tekinthető a katho­
likus egyház magántulajdonának.

A rom. katholikus plébános mégis oly helyen, 
ahol evangélikusok csak szórványosan laknak, magá­
nak követeli a rendelkezési jogot a köztemető felett 
és vagy egyáltalában nem, vagy csak a temető vala­
mely félreeső zugában engedi eltemette!ni a protes­
táns halottat.

190!-ben történt, hogy Kaiser Károly solymári 
róm. katholikus plébános, midőn megtudta, hogy a 
községben elhalt, köztekintélynek örvendett evangé­
likus Vallásit Móroez Jolán magánzónőnek a községi 
temetőben több évvel előbb elhalt anyja sírja mellett sírt 
ástak, a temetést a nagy számmal jelen volt katho­
likus hivei és a szintén jelen volt községi bíró és 
elöljárók megbotránkoztatására megakadályozta, a 
már kész sirt a sírásóval behányatta és azzal az 
indokolással, hogy protestáns embert ez a hely meg 
nem illeti: az árok partján egy félreeső helyen ren­
delt sirt ásatni a hulla részére.

A budai evangélikus segédlelkész, aki a funetiót 
végezte, jelentést lett erről az egyházi felügyelőnek, 
aki Kaiser Károlyt a pomázi szolgabirónál, a kihá­
gás! büntetőtörvénykönyv 54. $-ába ütköző kihágás 
miatt feljelentette. —- A felügyelő 1901 évi novem­
ber 7-én 5108,1.—901. szám alatt kapott értesítést, 
hogy a főszolgabíró az eljárást folyamatba tett«1, de 
azóta nem történt semmi. Az ügy nyilván elaludt, 
mert a felügyelő újabb sürgetésére választ nem
kapott. _ _

Pályi és Lengyelfalu községek róm. kath. plébáno­
sai sem engedik az ev. halottakat a községi temetőben a 
rendes sorban eltemeitetni. hanem külön a temető árká­
ban, vagy a község népétől megvetett külön helyen, da­
cára annak, hogy Lengyelfalu földesura, az ág. evang. 
vallása Wieland Arthur a róm. kath. templom és a 
papiak építésére telket adott és a róm. katholikus 
egyház fentartásához évi tekintélyes összeggel hozzá­
járul.

Hauusfalván (Sárosmegyében) a közös temetőt 
a róm. katholikus plébános saját egyháza részére 
foglalta le.

A lajta-szentmiklósi r. k. plébános (Sopron- 
1 negye) egyáltalában nem engedi meg sír ásását 
protestáns ember számára a rendes temetőben, amiért 
is az evangélikusok kénytelenek az öngyilkosok sír­
helyén, egy vasúti árokban temetkezni ; úgyszintén 
a rétfalusi plébános iSopronmegye)sem akar protes­
táns sirt eltűrni a temetőben, már pedig mindkét 
helyen, a hatóságtól bekért értesítés szerint, a temető 
községi temető.

Felső Bodonyban (Nógrádinegye) a protestáns 
halottakat nem engedik eltemetni, azokat a szom­
széd községbe kell elvitetni.

Jobbágyiban a temető árkában temetik el a 
protestáns halottakat.

Követeljük tehát, hogy az 1808 : XIII. t.-c 22. 
8-a az állam és hatóságai által végrehajtassák, az 
ellene vétők az 1879. évi t.-c. 54. §-a értelmében 
bíintettessenek.

V. Az egyenlősésfi elvnek egyébb megsértése.
Az 1895. évi 43. tveikk 5. §-a szerint valamely 

vallásfelekezetből kilépni és más felekezetije belépni 
mindenkinek szabad. Azért tehát, hogy valaki ezen 
törvényadta joggal él, büntetni őt nem szabad. Köz­
tudomású mégis, hogy tanár, vagy tanító, aki a róm.
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kalholikvis egyházból ki- és a protesiáns egyházija 
belépett, állami intézetben nem kap alkalmazást és 
ha a minisztérium ideiglenesen alkalmazza is, nem 
lesz megerősítve. - így történt ez T. Ily. volt bene 
<lek rendi tanár és Sz. (>y. polgári iskolai tani tó ese­
tében. A felelős minisztériumnak kötelessége ezen 
sérelmes állapot megszüntetéséről gondoskodni.

Sérti a jogegyenlőséget az is, hogy inig a rém. 
katholikus és görög kalh. egyháznak a budapesti 
egyetemen theologiai fakultása van, addig protestáns 
egyházainknak nem jut hely az egyetemen, ahol 
autonómiájuknak megfelelő theologiai fakultást állít­
hatnának fel.

Sérti az egyenlőséget, hogy a magyar kir. 
vallásügyiminiszter a rom. katholikus papsággal szem­
ben, ha ez a kormány rendeletéit ignorálja, vagy 
azoknak ellenszegül : más mértékkel mér. minta mi 
papjainknak. Példa rá, hogy a vallásügyi miniszter
1902. évi november hó 28-án kelt 80,947. sz. rende­
letével keményen megrótta az evang. püspököt azért, 
mert a születési anyakönyvben, a törvényesííési zá­
radék, a miniszteri rendeletre való hivatkozás nélkül 
jegyeztetett be, inig a róm. katli. plébánosnak hasonló 
mulasztásánál, 1901 évi október 7-én 57,360. szám 
alatt kelt rendeletében a bejegyzést megfelelőnek 
találta. — Még sérelmesebb, hogy ebben a két tel­
jesen analog esetben, amelyben törvénytelen szüle­
tésű fiúgyermek utólagos házasság által törvényesit- 
tetett, a miniszter az evangélikus származású gyer­
mek evangélikus vallásának bejegyzését a katholi­
kus anyakönyvbe, az előterjesztett kérelem dacára 
sem rendelte el, inig a másik esetben, ahol az apa 
katholikus volt : az evangélikus anyakönyvben felje­
gyeztetni rendelte, hogy a törvényesített gyermek 
az 1868: Lili. t.-e. 15. §-a értelmében az atya ró­
mai katholikus vallását követi.

Miután ily irányú panaszaink elintézéséről ér­
tesítést sohasem kapunk, annak a látszata forog 
fenn, hogy ez ügyek elintézetlenül maradnak.

Mindnyájunk emlékében van még az erdélyi 
püspöki eim esete is, ahol a a miniszter magyará­
zata egyátalában nem volt megnyugtató.

Egyenlőtlenül bánik velünk az állam a hitok­
tatók díjazásánál is. Áruig az állam által fenntartott 
intézetekben a róm. katli. hitoktató különböző dinie­
ken 800 -1800 korona díjazást kap. sőt ott, hol a 
róm. katli. növendékek vannak többségben : rendes 
tanári ellátásban részesül, — addig a protestáns val­
lástanár ugyanannyi óraadáséri 300 400 koronát 
kap. — Hasonló állapotok vannak az állami iegy- 
házaknál és tébolydánál, ahol a kath. egyháznak 
mindenütt van egy, az állampénztárból fizetett, ren­
des papja, rendszeres javadalmazással és állami 
nyugdíj igénynyel, inig a protestáns hitoktatók, csak 
úgy mellékesen, mintegy dijnoki minőségben sze­
lepeinek.

Székesfehérváron az állam a hitoktatónak even­
ként 1600 koronát fizet, az evangélikus egyház 2o 
éven keresztül se'numt sem kapott, a folyó évben 
végre utalványoztak neki UK) koronát. 1 gyanúit az 
állami javítóintézetben minden egyház papja nyer 
díjazást, csak az ágost. hitv. lelkész nem kap 
semmit.

Losoncon a róm. katli. hitoktató az államtól 
teljes fizetést húz, mig az ág. hitv. hitoktató csak 
■fi M) korona segélyt kap.

Magyarázatul azt a feleletet kapjuk erre, hogy
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a róm. katli. hitoktatók e nagyobb javadalmat a 
kath. vallási és tanulmányi alapból nyerik. De tud­
juk. hogy a vallásalap maga is állami dotációból 
ered s újabb időben ezen alapok rendes deficitjét 
az államkincstár fedezi.

Vannak azonban, és csakis róm. kath. hitokta­
tók. akik nem a vallásalap terhére, hanem egyenesen 
az állami költségvetés terhére láttatnak el rendes 
tanári fizetéssel és nyugdíjjal. Ez igazságtalan a 
többi fele kezetek kel szemben.

Például megemlítjük a fiumei állami intézetek­
nél működő róm. kath. vallástanárokat, akik mind 
róm kath lelkészek akiket a magyar állam fizet 
ugyan s lát el nyugdíjjal, de a kiket a módrusi 
püspök nevez ki s ennek fegyelmi hatósága alá tar­
toznak. Állami költségvetésbe véve láttatnak el fize­
téssel a kassai állami főreáliskolai, a pécsi főreál­
iskolai, a miskolci ev. ref. főgimnáziumi, az újpesti 
állami polgári iskolai, a hatvani és gyöngyösi állami 
iskolák római katholikus vallás tanítói.

A mezőhegy esi állami ménes birtokon a két 
protestáns félekezet hiv< inek száma majdnem két 
harmadát teszi ki a róm. kath. Invek számának. 
Mégis, míg a róm. kath. hívek lelki gondozására 
tart az állam a ménesbirtokon állandó lakással, 
papiakkal bíró rendes lelkészt és segéd lelkészt, kik­
nek fizetésére legalább 8000 koronát költ s a leg­
szebb helyen álló külön, szép tornyos templomok­
ban. az istenitisztelet ellátására szintén tetemes ősz 
szeget áldoz : addig a két protestáns egyház hívei­
nek gondozásával megbízott ref. kovácsházi és az 
ág. ev. pitvaros! lelkész, egyenként 400 koronát kap 
évi fizetésül és isten,tiszteleti költségre semmit, l'gyan- 
itt az istenitisztelet egy közös kis imaházba szorul, 
mely a ménes udvarban az istállók mögött épült.

A hadseregben létező sérelmes állapotokról már 
külön felterjesztésben emlékeztünk meg, és itt új­
ból követeljük, hogy a hadseregben a protestáns 
lelkészt ugyanaz a rang és fizetés illesse meg. mint 
a katholikus lelkészt s számuk, a hadsereg létsza­
mában található arány szerint emeltessék.

Sérelmes az a szokás, amely szerint országos, 
megyei polgári és katonai ünnepélyeknél a ..hivata­
losnak" nevezett istenitiszteletet a róni. kath. egy­
ház szertartása szerint tarják meg, és különösen 
sérelmes, hogy tisztán katholikus egyházi ünnepe­
ken, például az űrnapján, a katonaság nem a rend 
fentartása érdekében, hanem az ünnepély fényének 
emelése céljából aszszisztál.

Sérti a jogegyenlőséget az is, hogy a közhiva­
talok és állami iskolák, még ott is, hol az ily isko­
lákban alig egy-két r. kath. növendék tanul, a kat­
holikus vallás minden legcsekélyebb ünnepén át alá­
nos szünetet tartanak, ellenben a protestáns egy­
ház ünnepein, nagypénteken stb. a hivatalok, bíró­
ságok stb. nem szünetelnek.

VI. Jogellenes megadóztatás.
A I Párhcr és »>á.< hasonló szolon Itatások.

A legnagyobb sérelmünk az. hogy a róm. kat­
holikus egyház híveinket mindenféle címeken, saját 
egyházi céljaira megadóztatja és hogy a jogtalan kö­
vetelések behajtásánál a közigazgatási és bírósági 
hatóságok egyaránt segédkeznek.

A katholikus papság ezen törekvése régi keletű, 
de újabban mindig sűrűbb és gyakoribb a támadás
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és oly helyeken is, liol évtizedek, TO—80 esztendő 
óta. nem jutott eszébe a katholikus plébánosnak az 
evangélikus lakosoktól egyházi szolgáltatást köve­
telni. előkeresik a műit századbeli canonical visitatió 
jegyzőkönyveit és azok alapján követelik és hajtják 
be a szolgáltatásokat az evangélikus lakosoktól.

Az újabb serei mi esetek közül a következőket 
emeljük ki :

Lókati ág. ev. lakos: Rupprecht Tassilót és 
testvéreit, a zirci járási főszolgabíró, 1898. évi 398. 
sz. végzésével, egy múlt századbeli canonica visita- 
tio alapján közigazgatási utón elmarasztalta, hogy a 
lókuti r. k. plébános részére évenként 18 öl hasáb 
tűzifát, az ottani róm. kath. kántornak pedig éven­
ként 0 öl hasáb tűzifát szolgáltassanak. Ezen vég­
zést Veszprém vármegye alispánja és közigazgatási 
bizottsága helybenhagyták. A közigazgatási hatósá­
gok a marasztalást árverés utján végrehajtották. 
A magyarországi ág. hitv. egyetemes egyház kon- 
ventje 1902. évben felirt ezen sérelem orvoslása ér­
dekében a belügyminiszterhez és vallásügyi minisz­
terhez. de a sérelem mai napig orvosolva nincs.

L’sataj pozsonymegyei községnek túlnyomóan 
evangélikus lakossága az 1781 -ben tartott canoniea 
visitatióról felvett jegyzőkönyv szerint 10 öl tűzifát 
szolgáltatott ki évenként a róm. kath plébánosnak. 
Az 1791. évi törvény meghozatala után, a község a 
járandóságot beszüntette és egy 1799-ből származó 
földesúri összeírásból kitűnik, hogy a nem katholi- 
kusok az említett szolgálmányok alól felmentettek. 
1847-ben is történt egy canoniea visitatió, ebben 
sem fordul elő a kérdéses járandóság. Az is meg 
van állapítva, hogy a róm. kath. plébános, a 18-ik 
század vegén a párbér megtagadása miatt a hely­
tartó tanácsnál keresett orvoslást és ez kártérítési 
követelésével a kegvurhoz utasította. — Meg van ál­
lapítva továbbá, hogy a plébánosok ezen párbért 
70 év óta nem követelik, a község tehát elévülésre 
is hivatkozott.

Dacára ennek, a bazini járásbíróság 1902. Sp. 
429 5. számú Ítéletével, a községet marasztalta és a 
pozsonyi kir. törvényszék múlt évi december 12 én 
kelt ítéletével a marasztalást helybenhagyta. Érde­
kes. hogy a törvényeinkben az elévülésre nézve 
megállapított azon elvet, mely szerint az egyházak 
követelései 40 év alatt elévülnek, azzal vetette el a bí­
róság. hogy az elévülés csak a mindenkori plébános 
hivatalba léptével veszi kezdetét.

A pozsonyi tábla az Ítéleteket feloldotta ugyan 
és uj bizonyítást rendelt el, de határozatából kétség­
telen, hogy azt, miszerint a párbér-kötelezettség az 
1790—1-ik törvény folytán megszűnt, nem ismeri el.

Pozsony vármegyéből egyátalában sok a panasz 
(Irinádon az evangélikus szollőbirtokosok, szolgabiró 
és alispán által jogerősen kötelezteitek a róm. kath. 
kántor részére évenként 2 itce mustot kiszolgáltatni, 
pusztán azon az alapon, mert ezen járandóság a 
róm. katholikus kántor hiányában benne van.

Hasonló törvénytelenségeket panaszolnak még 
Hévizgyörkről, hol a nagyobb részt evangélikus la­
kosokból álló község a róm. kath. tanító részére 
évi 250 koronát, Hollólomnicról, hol az evang. val­
lásit lakosokból álló község a róm. kath. plébános 
és kántornak évenként 30 öl fát. Kükőmezőről, hol 
az ev. hívektől a kath. plébános részére párbért kö­
vetelnek. Nagy-Barátiról, hol az evangélikus lako­
sok földbirtoka párbér címén meg van adóztatva,

Szapnváradról, Tófejről, Nováról, Puszta-szent-Lász- 
lóról, Tápió-Sülyről, Tó-Almásról, Szentéről, Kis- 
Eesctről, Herédről, Halápról, Várkonyból stb.

Mindenütt az a panasz, hogy a hatóságok nem 
orvosolják a sérelmeket, a protestánsok jogos véde­
kezését nem veszik figyelembe, marasztalják őket 
és végrehajtás utján hajtják be rajtuk a róm. kath. 
papság követeléseit,

Mind e sérelmek orvoslása végett hiába fordu­
lunk a minisztériumhoz. Mint a Ruprecht testvérek 
esetében feltűntettük, kérelmünknek eredménye nincs.

A legnagyobb baj az, hogy a in. kir. Curia a 
párbér kérdésben, a helyett, hogy a róm. katholikus 
plébánosok párbérköveteléseit, hivatkozással az 1790/1. 
évi 2b. t.-c. (j. szakaszára feltétlenül jogtalanoknak 
jelentette volna ki, 1886. évi január 22-én tartott 
teljes üléseiben 30. 31. sz. a. hitelesített döntvényei­
ben a kérdés elől kitért és azzal, h >gy bírói útra 
tartozónak jelentette ki azon kérdés eldöntését, váj­
jon uz adott esetben a párbérszolgáltatás ingatlan 
birtokhoz kötött dologi teher, vagy pedig személye* 
'•iszonyokon »lapuló kötelezettség természetével bír e 2 
törvényellenesen koneedálta annak a lehetőségét, 
hogy a protestáns egyházak hívei, dologi teher cí­
mén ilyen szolgáltatások teljesítésére kötelezhetők.

(Folyt, köv.)

TAN ÜGY
Az elemi és középiskolák egyöntetű munkája.

A középiskolákban bármely tantárgy körében 
elsajátítandó ismeretek legnagyobb részben valamely 
előzőleg elsajátított alapismeretek alapján épülnek 
fel. Ha az alapismeretek a tanuló birtokában van­
nak, az építés könnyű, ha pedig azok hiányoznak, a 
tanár előbb a hiányzó alapot kénytelen pótolni, a mi 
a mellett hogy idő veszteséggel jár, sok esetben nem 
is sikerül. Összes középiskoláink bármely osztályában 
vannak olyan tanulók, a kik a szükséges alapisme­
retékkel nem bírnak. Hogy hol van a hiba, erre 
minden intézet könnyen megadja _a f- ■ leletet, a meny­
nyiben növendékeinek tekintélyes részéről jogosan 
állíthatja, hogy az alapismereteket más intézetben 
sajátította el hibásan, vagy hiányosan. Ha pedig 
ugyanazon intézetben vegezte az alsóbb osztályokat 
a hiányos alapismeretekkel biró tanuló, legtöbb eset­
ben segítségére jön a szaktanárnak az a körülmény, 
hogy nem mindig az ő keze alatt volt az illető ta­
nuló. A felvezető rendszer szerint egy bizonyos osz­
tályával felfele haladó tanár a saját munkájának át­
lagos eredményét megbírálhatná, azonban a változó 
tanuló anyag erre sem nyújt biztos mértéket. Ón­
ként kínálkozik tehát az alkalom, hogy minden ta­
nár a többi intézeteket vagy más tanárt okoljon a 
silány eredményért,

A szemrehányások közül legjobban kijut az 
elemi iskoláknak, melyeknek valóban az alapot kel­
lett volna megvetniük. Különösen szemére vetik az 
elemi iskolának, hogy fogyatékos nyelvtani ismere­
teket közöl a gyermekekkel és a helyesírást sem 
sajátíttatja el eléggé, az értelmes olvasás sem üti meg 
a mértéket. Egy dolog bizonyé-. Eme vádak alapta­
lanok volnának, ha az elemi iskolai bizonyítványok 
a középiskolába lépni akaró tanulónak az ismereteit
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a maguk valóságában tüntetnék fel. Nagy baj azon­
ban. hogy ezekből a bizonyítványokból már csak az 
osztályozás mértékének nagy különbségeket mutató 
volta miatt sem lehet határozott véleményt alkotni 
a tanuló ismereteinek mértékéről. A tanítóra három- 
lanék az a nehéz feladat, hogy nagy körültekintés­
sel állapítsa meg a középiskolába lépni akaró tanu­
lóról, hogy a szükséges alapismeretekkel és a közép­
iskolában szükséges megfelelő fokú érettséggel 
bii-e, s ha megfigyelései azt engedik sejteni, hogy 
valamely tanuló a középiskola első osztályát nem 
fogja s'kerro! elvégezni, bizonyítványt nem szabad 
volna neki adnia

Azonban, bár kényelmes dolog a középiskolai 
munka siker! elenségeért az elemi iskolát okolni, ez 
alapjában véve igazságtalan eljárás, mert jelenleg 
semmi sem történik annak a biztosítására, hogy az 
elemi iskola és a gymnásium együttes munkája biz­
tosíttassák. Mintha csak egészen idegen és egymás­
sal semmiféle eszmei összeköttetésben nem levő te­
rületen működnének, egymás munkája iránt csak 
annyiban érdeklődnek, hogyha a tanulók ismeretkö­
rében hiányt fedeznek fel, egyik a másikat okolja a 
fogyatkozásért. Eme meddő vita azonban sohasem 
foga baj gyökeres orvoslására vezetni. Nincs más mód, 
mint hogy közös tanácskozással, az elemi és közép­
iskolákban működő tanférfiak együttes munkáival 
kikutathassanak a bajok forrásai, s a különböző 
téren működő tanférfiak egyöntetűen állapítsák meg 
azt a módszert, mely a tapasztalt hiányok pótlására a 
legalkalmasabb.

A különböző tantárgyaknak úgy az elemi isko­
lában, mint a közép iskolákban való egyöntetű taní­
tása azonban legalább még mai viszonyaink között 
nagy nehézségbe ütközik. Mert a mikor azt tapasz­
taljuk, hogy még az ugyanazon tanintézet kebelében 
működő szaktanárok is nehezen vetik alá saját tu­
dományos meggyőződésüket a közös megállapodás­
nak, hogyan remélhessük azt, hogy az egymással 
eddig semmiféle érintkezésben nem levő elemi és 
középiskolák mindem kénél tényleg alkalmaztatni fog 
a közösen megállapított módszer. Ha valahol, úgy a 
közoktatásban nem bir semmi értékkel a kényszer, 
mert érvényesíteni teljes lehetetlenség, a, tanférfiak­
kal szemben minden csak a jóakaratra és jóindu­
latra való appelkilássál érhető el. Épen ezért csakis 
a meggyőződés fogja a tanférfiak egyrészét a mód­
szer egyöntetűségének szükségességére vezetni, lesz­
nek bizonyára, a kik tényleg fognak alkalmazkodni 
a két külömböző fokú iskola tanférfiainak megálla­
podásaihoz. Lesznek azonban olyanok is, a kik ha­
ladnak továbbra is a maguk utján és a maguk -tu­
dományos" és csalhatatlannak hirdetett módszerük 
szerint, mig a példa őket is magával nem ragadja. 
Így végre is meg kell lennie az elemi és középisko­
lák közti egyöntetűségnek. Hogy az elemi iskola és 
a középiskola módszere kölcsönös jó akara'tal egy­
máshoz simulni fog előbb utóbb, azt ama megfigye­
lés alapján merem állítani, hogy mikor még nem 
régen, egyes középiskolákban a nyelvtani műszók 
egységesítését megkezdték, eleinte nehezen volt min­
den tanférfi megnyerhető a tervnek, s ma már 
mindenki egészen természetesnek találja az egyön­
tetű eljárást.

S képzeljük el, hogy mennyire alapos és könnyű 
lenne a magyar nyelvtan tanítása, ha a gyermek 
ugyanazt a nvelvtani műszót tanulná, s lehetőleg

ugyanazt a nyelvtani rendszert hallaná a középisko­
lában, mint a mit az elemi iskolában tanult “? Meny­
nyire megkönnyittetnék a helyesírás megtanítása is. ha 
minden fokú iskolában ugyanazt a helyesírási rendszert 
alkalmaznák '? A számtan tanításánál használt mű­
szókat és a műveletek alapelveit is egyöntetűvé kel­
lene tenni. Nem volna lehetetlen minden tantárgy 
tanítására lehetőleg egyenlő elvi alapokon álló tan­
könyveket készíteni.

Emez elvektől vezettetve tett ebben az irány­
ban kezdeményező lépést a hajdumegyei tanítók «föncy- 
egyesületének f. évi nov. hó 19-én tartott debreczeni 
járásköri közgyűlése. Az egyöntetűséget azon a téren 
akarja egyelőre megvalósítani, a hol erre legégetőbb 
szükség van : a nyelvtani műszóknál és a helyesírásnál. 
Kifejezésre jutott amaz óhaj is, hogy a Göncy egyesü­
let lépjen összeköttetésbe a hajdumegyei középisko­
lai tanárokat magában foglaló debreceni tanári kör­
rel. Hogy a Göncy-egyesület f. évi dec. hó :19-én 
tartandó közgyűlése ilyen irányban határoz-e még 
nem tudhatjuk előre. Hogy ha ilyen irányú határo­
zata létre jön is, lesz-e valami eredménye ama min­
den esetre nagy paedagógiai jelentőséggel biró «‘sz­
ínének, előre meg nem mondhatjuk.

Azt azonban már is felemlítem, hogy a debre­
ceni tanári kör dec. hó 19 én tartott gyűlésén öröm­
mel fogadta az eszmét és a Göncy-egyesülettel e 
célból történendő tárgyalás végett megbízottait ki is 
küldte.

Nem lesz azonban érdektelen felvetni azt az 
eszmét, hogy nem volna-e célszerű ilyen egyöntetü- 
séget létrehozni valamely nagyobb területen és az 
iskoláknak valamely eszmei összeköttetésben levő 
nagyobb csoportjában ? Nem volna e figyelmet ér­
demlő kísérlet pl. a tiszántúli ref. egyházkerület 
elemi és középiskolái közt ilyen értelmű összekötte­
tést létesíteni ? Egyházkerületünk különböző fokú 
iskoláinak tanítói és tanárai megállapodhatnának min­
den tantárgy tanítására nézve az egyöntetű módsze­
res eljárásban. Én hiszem, hogy az eredmény mind 
az elemi, mind a középiskolákat tekintve felérne a 
ráfordított munkával, mert egymás munkáját kölcsö­
nösen megkönnyitenék.

Eme kísérletnek még egy másik nagy jelentő­
ségű eredménye is lenne l gyanis, bár ugyanazon 
egyházi és felekezeti célt szolgálják egyházkerüle­
tünk elemi és középiskoláinak tanítói és tanárai, 
köztük ez idő szerint semmiféle összeköttetés nincs.

Mennyit nyerne református tanügyünk abból, hogy 
ha református ‘ egyházunk összes tanférfiai együttes 
munkával és összhangzatos működéssel mozdítanák 
elő iskoláinknak szellemi megerősödését.

Tanügyünk felvirágzásának ez lenne a leghat- 
hatósabb biztosítéka !

Barcsa ydtios.

IRODALOM.
Énekeskönyv. A magyarországi ev. ref. anya­

szent egy ház híveinek használatára. Az egyetemes 
konvent által elrendelt próbakiadás. Budapest. Hor- 
nyánszky V. cs és kir. udv. könyvnyomdája 1'•'<«. 
A dunamelléki egyházkerület még az 18m ík évben
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felhívta vala a többi kerületeket az Enekeskönyv 
megújításának eszközlésére. Egyidejűleg indítványozta 
azt i>. hogy ez alkalommal az erdélyi és magyaror­
szági külön Enekeskönyvek egvesítessenek. Ezt az 
indítványt mind az öt egyházkerület elfogadta és a 
kivitelre énekügyi bizottságokat választott oly mó­
dón. hogy ezek együttesen alkották meg az egyete­
mes énekügyi bizottságot.

Az egyetemes énekügyi bizottság 1878-ban 
kezdte meg munkálkodását; majd 1881-ben műkö­
désének irányát és tervét a debreceni zsinatnak be 
mutatván, a zsinat azt helyeslőleg tudomásul vette 
s egyidejűleg 22->. sz. a. határozatával a konventct 
bízta meg az énekügyi munkálatok további intézé­
sével. A zsinat a konventet arra is felhatalmazta, 
hogy az ének ügyi munkálatok befejeztével az uj 
Enekesköny vet ki is adhassa.

Az egyetemes énekügyi bizottság, — a melynek 
elnökévé a k<invent 1888 ban Fejes Istvánt választotta 
meg, a rá bízott munkát csak ez évben fejezhette be, 
a midőn erről a konventnek június havában jelentést 
tett és az uj Enekeskönyv elkészült anyagát annak 
rendelkezésére bocsátotta.

Egyetemes kon ven tünk 54. számú határozatá­
ban annak 4 és ö pontja alatt, iyen helyesen egyelőre 
a próbakiadást rendelte el oly módon, hogy az ének­
ügyi bizottság tervezete szerént a kiadást Fejes Ist­
ván eszközölje, annyi példányt nyomatva, hogy azok­
ból az illető esperes urak utján minden egyház szá­
mára jusson egy-egy.

< londoskodturik. hogy ez az ilyen előzmények 
után megjelent próba-enekeskönyv lapunkban, — hol 
ezt megelőzőleg is már éppen erre vonatkozólag 
olyan komoly és irányadó tanulmányok jelentek volt 
meg, - - kellőleg méltányolva legyen. Addig a próba- 
énekeskünyv megjelenéséről az ..Értesítésben" fog­
lalt historikumok elmondásával egyszerűen csak hirt 
akartunk adni.

— Felhívás I Minden nemzetnek legdrágább kincse 
a nyelve. Nyelvünkben van az élet.

Mentül magasabb miveltséget ér el az anyanyelvűnk, 
annál bizonyosabb az, hogy élünk, hogy nemzetet és 
hazat alkotunk.

A -udaras fiinak nem kell bizonyítania hogy él : 
lombja, virága gyümölcse bizonyít mellette.

hyen lombbal koronázott fa a magyar nemzet 
közművelődése virága a költészet, művészet, gyümölcse 
a lélektápláló tudomány, mely helyesen élni és gya a- 
podni tanít.

Ámde ez élőfának, mely egy egész hazát betakar, 
nemcsak a magasba kell felnőni lombos sudaráva1, de 
gyökereivel is szét kell terjedni az éltetadó földben, az 
egész hazában.

E tápláló gyökerek még sok rétegébe nemzetünknek 
nem terjedtek el. Egész néposztályok elölt ismer Llen 
a magyar irodalom, a mely osztályok pedig a magyar 
nemzet zömét, tömegét képezik.

Mas nemzetek, nemcsak a nálunknál clőhaludottabbnk, 
de a hátramaradottabbak is tápláljak lelkűk« t hazai 
irodalmuk termékeivel. Pedig a m. népünk is. szereli, 
sőt műveli a költészetet. Tanú erre a népdalok és n p- 
regék magátul termő világa.

A vágy, a hajlandó-ág megvan a magyar népben 
az olvasásra, de az még eddig csak a ponyvái odalom 
termékei!, n talált kielégítést.

E him ív kitöltésére vállalkozott irodalmi szövetségünk.

melyhez eddigelé csatlakozott huszonnyolc hazai irodalmi 
társaság s közreműködését felajánlotta a legtöbb tehet­
séges Írója a nemzetnek'

Célunk az, hogy a «öitészet és hasznos tudás 
n pszerü, érthető modorban vezettessék be a magyar 
nép nagy tömegébe. Hogy otthonra találjanak Íróink 
müvei a földműves szalmafödeies tanyájában, a kéz­
műves műhelyében, a gyármunkás gyüldéjébe i, a pász­
tornép karámjában, a halász kunyhójában, a bányász 
aknájában, a hajós szárnyekáhan, a vadász pihenőjében, 
es a tonúkakban. úgy mint az úri lakokban.

De különös feladatunknak tekintjük azon magyar 
hazánkfiai között terjeszteni a magyar irodalom termékeit, 
kik a végvidékeken, a nemzetiségek allal lakott terüle­
teken. elszigetelve tartják fenn hazaszeretetben gyöke­
rező nemzeti lelkületűket.

Tervünk : jó munkákat adni a nép és miveltebb 
közönség kezébe és olcsón, hogy a lelke művelődésére 
fordított filléreket senki se tekintse anyagi áldozatnak 
és tömeges bozzjárulas lógja biztosítani a vállalat 
sikerültét

Felhívásunk szól a magyar nemzethez : mind­
azokhoz, akiknek a magyar nyelv drága kincs. Kiáltó 
szó ez a pusztában, de ezt a pusztát magyar nép lakja, 
mely szavunkat meg fogja érteni s nem hagyja biztató 
visszhang nélkül. Dr. lakni \Ior elnök.

Alapitó tag lehet az. aki legalább 200 koronát 
befizet a szövetség céljaira, Rendes tagok: irodalmi 
és közművelődési egyletek évi 40 korona ; irodalommal 
hivatásosan foglalkozó magánosok évi 6 korona tagsági 
díj mellett. Pártoló tag lehet bárki, ha az évi négy korona 
tagsági díj lefizetésére kötelezi magát.

A tagok illetékül díjtalanul kapják meg a szövetség 
kiadmányait és pedig evenként 5—6 kötet, 6—7 ives, 
elsőrangú magyar iró tollából szátnazó müvet. Az első 
sorozat első kötete. : .lókai Mórnak, a szövetség számára 
most készülő Bona cimü történelmi regénye lesz. A 
többi műre nézve Endrődy Sándor, Ambrus Zoltán, 
báró Dóezy Lajos, Rákosi Viktor, Gárdonyi Géza és még 
számos kiváló Írónk ajánlotta fel közreműködését a 
szövetségnek.

A jelentkezések Szundi Károly szövetségi titkárhoz 
(Budapest, Luther utca 1/A. Ildsz. 1.) küldendők, a 
pénzküldemények pedig Földes Imre szüv. pénztárnokhoz 
(Leszámítoló és Pénzváltóbank Budapest, Dorotlya-utca 
6. szám) intézendök

A szellemi munkaképesség kísérleti mérése 
és a túlterhelés problémája. Irta : Sáfrány Lajos. 
Külön lenyomat a ..Magyar Pádagogia" 1903. évi 
és 8. számaiból. Budapest, 1903. A debreceni felsőbb 
leányiskola igyekvő és alapos képzettségű ifjú ta­
nára irta ezt a fenti cimü tanulmányt, olyan gazdag 
forrásbahatolással, mely, míg egyfelől biztosítékot 
nyújt arra nézve, hogy a szerző tárgyával teljesen 
tisztában van másfelől a tanulmány tudományos 
értékének meuállapításában kétségtelenül döntő sze­
repre van hivatva Foglalkozik a túlterhelés kérdé­
sének szempontjából a tanulók átlagos szellemi mun­
kaképességének megállapításával, s ismerteti a szel­
lemi munka azon határát, melyen túl a minden szel­
lemi munkát kisérő fáradás, tehát az agymunkával 
járó különböző physiologiai elváltozás, már patholo- 
gikus alakot mutat. Érdekesen mutatja be azokat a 
kísérleteket, a melyek a szellemi munkaképesség és 
fáradás vizsgálata által vagy közeli vonatkozásban, 
vagy egyenes összeköttetésben állanak a túlterhelés
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problémájával. A kísérletek anyagán végig tekintve, 
két irányt ismertet meg velünk, a melyeknek eéljok 
és eredményük jó részben összevág, de módszerük 
különböző. Az egyik irány a szellemi munkának és 
a (áradásnak, mint physiologiai folyamatnak, a phy- 
siologia céljait szolgáló apparátusokkal: crgographfal 
és aesthesiométerrel, a másik pedig tisztán psycho- 
logiai utón, eszközök nélkül való mérését tűzte ki 
célul. A tatában igen érdekes és tanulságos tanul­
mány, s melegen ajánljuk úgy átalában a szülőknek, 
mint különösen azon tanférfiak figyelmébe, kik az 
ifjúság nevelésénél a szellemi munkásság és túlter­
helés fontos problémájára is szoktak gondolni. Meg­
jelent a tanulmány a Franklin-társulat nyomdájában.

„Evangyéliumi Keresztyén Tanítások" vinni 
prcdikációs könyvem il-ik kötete a sajtó alól kike­
rült s újév körül szétküldhető. Budapesti okos tlieolo- 
giai tanáraim és bölcs tapasztalatokkal ellátott lel­
kész társaim nem egyszer mondották, hogy csak 
azok a prédikációk éredmlik meg a nyomdafestéket, 
melyek uj irányt képviselnek s uj tárgyakat uj mód­
szerben tárgyalnak. Predikációs könyvein első kö­
tete alkalmával szives bírálóim elösmertók. hogy 
egyházi beszédeimmel uj utón haladok. Igen. beszé­
deim határozott evangyéliomi beszédek. Ezért tar­
tottam őket nyomdafestékre valóknak.

„Keresztyén Evangyélista' lapom is kiadom
1904. évre és két hetenként minden számában jön 
egy általam frissen elmondott templomi tanítás. A 
lap előfizetési ára egész évre 2 korona, félévre 1 
korona Szives tisztelettel Szalny József nagybecske- 
reki ref. lelkész.

350 szám. A Magyar Könyvtár ez évi októ­
beréig megjelent 350 számának teljes jegyzékét 
adta ki a kiadó cég, a Lamp 1 R. (Wodianer F. és 
Fiai) udv. könyvkereskedés. A népszerű vállalat 
jegyzéke, amelyet a cég kívánatra készséggel ingyen 
megküld bárkinek, több részből áll. A számok sze­
rinti jegyzékben minden füzet rövid jellemzését tar­
talmazza tájékozásul. A szakok szerinti jegyzék a 
verses müveket, az elbeszélő müveket, a színmüve­
ket és az ismeretterjesztő müveket közli csoporto­
sítva a szerzők ábeés rendjében. Végül felsorolja a 
Magyar Könyvtár kötött kiadásait is. Csak ebből a 
teljes jegyzékből tűnik ki, mily tartalmas már is a 
Magyar Könyvtár, s hány becses, de eddig drága 
munkát tett olcsó kiadásban népszerűvé. Arany 
dános, Jókai, Mikszáth, Herceg Ferencz, Biddy Sán­
dor. Ámbrus Zoltán nevét említjük csak a magyar 
irodalom kiválóságai közül, akik mind szerepelnek 
egy. vagy több munkával a Magyar Könyvtár tüze­
lőiben. A külföld nagy irói közül egész sereget elő­
ször mutatott be a Magyar Könyvtár a magyar kö­
zönségnek. Gorkij, H. G. Wells, Kipling nevét em­
lítjük csak. A jegyzékben ki-ki megtalálja kedvenc 
Íróját és olcsón megszerezheti könyvtára számára. 
A jegyzék végén megvan a Fővárosi Színházak Mii- 
sora teljes jegyzéke is, s a cég kiadásában megjelent 
színmüvek, regények és elbeszélések, disz- és aján­
dékmüvek, történelmi diszinüvek, utazási, föld- és 
néprajzi müvek, nyelvkönyvek, általános érdekű 
müvek jegyzéke is. Továbbá a Remekírók Képes 
Könyvtára és a Festőművészet Remekei prospektusa.

A jegyzék utolsó oldalán részlet megrendelésre is 
használható megrendelőjegy is van.

A tisztviselők fizetésének fölemelése nmlleit a 
sajtó oly erős közvéleményt teremtett, a melylyel 
számolnia kell a kormánynak. Ha a javaslat tény­
leg törvénynyé válik, az állami tisztviselői kar ezt 
elsősorban a sajtónak, kiváltképpen pedig az Egyet­
értés (Főszerkesztő : Fenyő Sándor, főmunkatársak : 
Kossuth Ferencz és Eötvös Károly) megalkuvást 
nem ismerő agítációjának tudhatja be érdemül, a 
mely lap 37 év óta folytatja küzdelmét a magyar­
ság terjedéséért, a nemzet függetlenségéért, és va- 
gyonosodásáért és az ezt elősegítő tényezők : a tiszt­
viselők helyzetének megjavillásáért. Az Egyetértést 
e küzdelmében annak a fölismerése vezette, hogy 
amely nemzetnek koldus kenyéren élnek a tisztvi­
selői, annak boldogulása biztosítottnak nem tekint­
hető, annak előhaladását, fejlődését az akadályok 
egymásba fonódó láncszemei nyűgözik. Az Egyetértés­
nek c nézetében mi is osztozunk és mi is részt veszünk 
abban a küzdelmében, melyet a tisztviselők fiz tés- 
emeléséért folytat. Nem mulaszthatjuk el azonban 
kijelenteni, hogy ha a fizetésemelés meglesz, a tiszt­
viselők ne feledjék el, hogy olyan független szóki­
mondó és hatásos vezérlapra, mint az Egyetértés, 
az ő érdekeik megóvására a jövőben is nagy szük­
ségük lesz, méltó dolog tehát, ha e lapot a magu­
kénak tekintik és arra tömegesen előfizetnek. Ked­
vezményt kapnak az előfizetési árból negyedévre 
3 forint 50 kr., egy hónapra 1 frt. 20 krért. rendel­
hetik meg. Minden előfizető, az is, aki most lép lie, 
díjtalanul kapja meg az Egyetértés pompás újévi 
ajándékát a Rákóei-albumot, melynek bolti ára 3 
korona. Előfizetni lehet : az Egyetértés kiadóhivata­
lánál. Budapest, Vármegye-utca 11.

KÜLFÖLD.
Külföldi egyházi élet.

Az amerikai magyar ref. egyházról.

Az Egyesült Államok területén Chicagóban 
van a nyűgöti részen lakozó magyarság végső ha­
tára s bástyáját az itteni ref. egyház képezi. E vá­
rostól nyugatra már hiába keresünk népesebb magyar 
kolóniákat s egyházakat: s ha mégis itt-olt lehet is 
hallani magyar szót a népek nagy áradatában, e 
magyarok szervezett egylet hiányában könnyen ve­
szendők reánk nézve.

E nyugoti végvárban s a hozzá közel fekvő 
helységekben több, mint ezer ref. magyar él. kiknek 
nagy része az itteni nagy gyárakban nyer alkalma­
zást. Ha a munkaviszonyok jók, — amik átalában 
véve évenként két-három héten át mondhatók ked­
vezőtlennek, amikor az évi beszámolások vannak, - 
hetenként 10—20 dollárt keresnek. Ha hozzá vesz- 
sziik e szép keresethez azt, hogy az élelmi szerek 
itt olcsóbbak, mint odahaza s a ruházat sem kerül 
sokkal többe, megérthetjük, hogy mi az oka a tö­
meges kivándorlásnak. De a kivándorlóknak nem 
mindenike veszi hasznát a sok pénznek. Egy része 
takarékossága és mértékletessége által vagyont gyűjt, 
de a másik rész — és sajnos, ide többen tartoznak,
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— korcsmába hordja összes keresetét, a mit elő­
mozdít azon körülmény, hogy még idáig semmitele 
olyan közművelődési, vagy önképző egylet nincs az 
illeni magvarok számára, hol üres óráikban szóra­
kozást lelhetnének. Az egyik rész becsületes élet­
módot folytatva él családjának, egyházának, s a 
másik templomra. Istenre nem gondolva iszik örö­
kösen. A kik odahaza jó reformátusok voltak, azok 
itt is hasznavehető tagjai egyházunknak, de a kiket 
már otthon az érzéketlenség és közönyösség ejtett 
hatalmába s a haszonhaj hászas, vagy kényelmes élet 
reménye hajtott ki, holt tagjai a társadalomnak.

Ez utóbbiakra az amerikai életnek semmi ha­
tása nincs ; ha egyházi, vagy hazafias ügyben keie- 
sik fel őket támogatás végett, gorombán bánnak el 
a .végrehajtókkal,'1 mert az amerikai életet ugj is­
merik, hol teljes „szabadság uralkodik ; de mai 
azt nem akarják belátni, hogy a benszülött ameri­
kaiaknak vallásossága és áldozatkészsége világhírű, 
dacára annak, hogy még inkább a szabadság fiai és 
vallásos kötelességeik teljesítésére semmiféle törvény 
nem kényszeríti őket E szerencsétleneknek lelki 
gondozása nagyon nehéz és fáradságos. S ha szo­
morú benyomást is tesz reám néha-néha azon kép, 
mit füstös és tisztátalan hajlékaikban nyerek, fel­
üdít annak látása, hogy a komolyan munkálkodó és 
gondolkodó hit testvérek soraiban a valláserkölcsi 
élet elismerése méltó es rengeteg áldozatok árán is 
készek az egyházat tenttartani. Nov. hó 1-én d- e. 
például, amikor körülbelül 80 hivő volt jelen a ki­
csiny south-chieagoi templomban, U> dollár, azaz 
sít korona persely pénz folyt be s még eddig nem 
volt olyan vasárnap itt létem alatt, hogy ti dollár 
(tilt kor.) persely pénznél kevesebb lett volna a 
kollectálás.

A mi az ..ó-hazához" való viszonyt illeti, nem 
lehet állítani, hogy Magyarország után nagy lenne 
az epekedés. A részeges osztály hazafiasságától nem 
is beszélek ; de a derék magyarok körében sem so­
kat hallottam a honvágyból eredő honfiúi fájdalom­
ról. dó magyarok akarnak maradni itt is, de haza 
nem vágynak, mert otthon csak nyomorgás az osz­
tály részük. Ha mégis elég pénzt takarítanak, felke­
resik a szülő-hazát rövid látogatás végett és vissza­
jönnek újra. Aggasztó jelenség, hogy az állami is­
kolába járó magyar gyermekek nagyon angolosod­
nak, egymás között otthon is angolul beszélnek. E 
bajt magyar iskolák felállításával lehet ellensúlyozni.

* *

Ezekben emlékeztem meg a gyülekezetem kö­
rében tapasztalt, közérdekű állapotokról. Most még 
I.ár szóval felemlítek nehány jelentősebb eseményt, 
a mi az amerikai reformátusok körében történt. Ok­
tóber hó 18-án volt az amerikai magyar ref. egyesü­
let évi nagy gyűlése Toledoban. E jótékony egye­
sület, mely 18! 17 ben kezdte meg áldásos működését, 
halálesetekben elhalt hozzátartozóinak tiOO dollár 
segélyt és 50 dollár temetési költséget utalványoz 
ki évi 1 dollár dij befizetése mellett. Ez év szep­
tember havában a tagok száma d!65 volt. Az egy­
let képviselői Toledoban tartott gyűlésükön szép 
eredményről számoltak be.

A közelmúlt napokban 4 helyen tették le az 
uj templomok alapkövét, u. m. < levelandban (lel­
kész Csutoros Elek,) hol éppen úgy, mint Pittsburg- 
ban (lelkész kalassay Sándor) az eddigi templom
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szűknek bizonyult i továbbá Lorainban (lelkész Basso 
Béla) és Toledoban (jelenlegi lelkész Harsányi Ist­
ván). Ezenkívül uj templomot épített a homesteadi 
gyülekezet is Harsányi 8ándor lelkész vezetése mcl• 
Fett. Istennek ezen épülő avagy építendő hajlékai 
szép tanúbizonyságot tesznek a hívők egyházszere- 
tetéről és áldozatkészségéről, valamint méltó hitde- 
tői lesznek a magyar névnek itt az idegen földön !

So. Chicago.
Nánássy Lajos.

ref. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Tízezer koronás egyetemi alapítvány.

Még 1894-ben történt, hogy nhi. Széles Lajos 
volt tuladunai dobozi ref. lelkész, Alcsuton kelt 
végrendeletében, a melynek egyik tanúja fő­
iskolánk egykori kiváló növendéke Mészöly 
Győző ev. ref. lelkész, — a debreceni egye­
temre 10,000 — tízezer korona takarékpénz­
tári lag kezelt összeget hagyományozott. Az egy­
szerű, de az ügy iránti meleg szereteted sugárzó 
végrendelet ide vonatkozó szövege igy hangzik : 
„Azon 5000 oszt. ért. forintot, azaz 10,000 ko­
ronát, a mely jelenleg a budapesti első takarék- 
pénztárban 1418. sz. a. van, halálom után 
egyenesen hagyományozom a debreceni ev. ref. 
kollégium részére, azért, hogy annak egyetemi 
rangra emeléséhez én is tisztelettel alulírott 
néhány fillérrel járuljak.u Valóban puritán lé­
lekre való egyszerű, de sokat mondó szavak ! 
A végrendeletet azonban perrel támadták meg 
1897-ben. A döntő ítélet a m. kir. kúriától most 
érkezett le, mely Ivei a végrendelet ellen emelt 
kifogások teljesen elutasiItatván, föiskol isik e 
készpénzben elhelyezett hagyománynak a léte­
sítendő egyetem céljaira birtokába jutói!. Hogy 
a létesítendő debreceni egyetem iránt, mint 
átalában ezen főiskola iránt mily melegen ér­
zett ez a nemes lelkű, egyszerű kálvinista pap. 
— meghatókig bizonyítják ugyanezen végren­
deletnek következő záró szavai : .. Eyyebb kész­
pénzem és ingóságomról majd a pót-végrcndeletem- 
ích fogok s kívánok intézkedni. Ezt leginkább a 
debreceni főiskola érdekében teszem“ / Vájjon azok. 
akik Tamásnál is Tamásabbak a létesítendő 
debreceni egyetem megvalósulása iránt, nem 
esnek é gondolkozóba, látván ezeket a példá­
kat s azt a csodálatos erőforrást, mely századok 
óta ontja áldását s még mindig buzog kiapad- 
hatallatiul ? Erős várunk nékünk az Isten!

— Lelkész-meghivási mozgalom. Az erdélyi 
egyházkerület egyik legtekintélyesebb egyházmegyé­
jének, a szilágyszolnoki egyházmegyének egyházából, a 
szi lágy som lyó i ból, a múlt vasárnapon 19 tagú tekintélyes
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küldöttség jelent meg Ersemjénben, hogy Végh Jó- 
zscf cvsemjéni lelkésztársunkat meghallgassa s an­
nak eredményéről, a tapasztalt benyomásokról a 
uvülekezetnek beszámoljon. Ez a beszámolás arra 
az időre, mikor c sorok megjelennek, már ténnyé 
válik, és igy már kívül esünk annak feltehetésén. 
mintha bármely irányban is befolyásolni akarnék a 
választás végeredményét Éppen ezért nyugodt lé­
lekkel fűzhetünk a kérdéshez egy pár kijelentést. 
Abban a szerencsés helyzetben vagyunk ugyanis, 
lioav úgy átalánvéve a szilágyszolnoki egyházme­
gyét mint különösen annak nagy jelentőségű egy­
házát, a szilágysomlyóit. közelebbről ismerjük. Is 
merjük azt az őserőt, mely e gyülekezetei a legvi- 
s/.ontagságosabb időkben is, a rázkódtatások köze­
pette is megtartotta, azt a lángoló szeretetek azt a 
páratlan érdeklődést, melyet szilágysomlvói hitsor- 
sosaink az egyház iránt mindenkor tettekben mu­
lattak meg. az áldozatkészséget, mely soha nálok 
meg nem csappant, de önV-rhe alatt nőtt: ismerjük 
különösebben azt az intelleetualis erőt. melye város 
nagy intelligenciájú hitsorsosainak birtokában rejlik, 
mely a Somlyói egyház felvirágoztatását célzó 
munkában áldás teljesen érvénye-ült. mely dereka­
san kivette a maga részét a teherhordozásból, vala­
hányszor annak szüksége felmerüli. Ismerjük a szi­
láin'som Ivói egyház kiváló missióját, eszünkbe jut a 
hegyen épült város hasonlata : Szilágysomlyón sok 
gyülekezetnek a szemei függenek. Azt is jól tudjuk, 
hogy e gyüleke et a maga lelkipásztorában olyan 
vezért keres s keresett is mindenkor, aki ne csupán 
a száraz, élettelen hivatni sablonok rubrikái között 
tudjon mozogni, de a h 1 ki pásztori legnemesebb hi­
vatás keretében megállja helyét úgy is, mint a tár­
sadalmi élet irányító tényezője. Ismerve hát az igé­
nyeket, melyeket a szilágysomlyón gyülekezet az ő 
mindenkori lelkipásztorával szemben joggal formál : 
csak gratulálhatunk a vezető férfiaknak, kik telei il­
lőtöket a mostani ersemjéni egyház lelkésze, \ égh 
József tiszttársunk felé irányoztak, aki legigazabb 
meggyőződésünk szerint is egészen praedestinálva 
van arra, hogy munkabíró erejének, lelkesedésének 
teljében kezébe vegye a szilágy somlyói egyház ve­
zetései. Az egykori kovácsok. Somogyiak, s legki­
vált a most fávo/ott Incze Lajos örökébe méltó lesz 
öt állítani, ki a megkezdett beiepí’.es nagy munká­
ját elég erős lesz tolytatni s Isten segedelmével lie 
!' fejezni. Ennyi az, amit a célba vett meghívás 
alkalmával elmondani óhajtottunk.

Kiadói értesítés t Debreceni Lelkészt Tár 
lEv. Ref Papi Lexikon) ügyében. \ unatkozással nt. 
S. Szabó József szerkesztő urnák e becses lapok 
előző számában a Debreceni Lelkészt 1 ár 11 ik Kö­
tetének megjelenését illető közleményére, van sze­
rencsém a következőket megjegyezni : A vállalat 
kezdeményezése alkalmával mint erről a szer­
kesztő ur az első kötet előszavában is megemlékezik 

én azon Ígéretet tettein, hogy ha e kötet olyan 
köztetszésben és anyagi pártolásban részesül, hogy 
tiszta jövedelem marad fenn, kötelességemnek isme­
rem azt valamely közhasznú jótékony célra áldozni. 
Minthogy pedig ezen kötelezettségemnek eleget is 
akarok tenni, — a mű szellemi támogatóinak meg­
nyugtatására sietek kijelenteni, hogy mihelyst a 
második kötet a jelzett időre kikeni! sajtó alól 
uz addig is begyülő szaporulattal, nyomban lete zeni 
az első kötet több száz koronát kitevő tiszta jöve­

delmének összegét a szerkesztő ur által meg­
nevezendő jótékony célra. nemkülönben annak 
idejében ezen vállalat többi köteteinek reménylhelő 
tiszta jövedelmét is. Egyben szives tudomásra ho­
zom, hogy miként az első, úgy a második kötet­
nek is bolti ára lessz fűzve hat korona, kötve hét 
korona. Előjegyzési áron azonban az összeg 
utalványozása mellett, vagy utánvételei rende­
lésre a fűzött példányt öt koronáért, a kötött pél­
dányt pedig hat koronáért fogom postán portó­
mentesen megküldeni, valamint hason o teltétellel 
szállítom bármikor a már megjelent első kötetet is.
1 tebrecen, 1903. december -?0-án. l'j" rj<-sy István könyv 
kereskedő, a Tár kiadója.

— Újabb alapítvány a debreceni kollé­
gium részére. A kunszentmártoni kir. járásbí­
róság, mint hagyatéki bíróság Ö. 71 1903. sz. 
a. arról értesíti kollégiumi ügyészünket, hogy 
nhi. Nofiji Sándor volt tiszarévi ref. lelkész ha­
gyatékából 2000 — kettőezer korona, mint 
Nagy Sándor által a debreceni főiskolának ha­
gyományozott összeg a szarvasi kir. adopénz- 
tárból a kollégium megbízottá által azonnal fel­
vehető. A végrendelet ide vonatkozó része igy 
hangzik: ..A debreceni főiskola iránti hálás ke- 
gyeletem jeléül, mint annak egykori növendéke 
2OO0 szóval kétezer korona alapítványt teszek 
oly célból, hogy annak évenkénti kamata ösz­
töndíjul egy jó igyekezeti!, szegéuysorsu, bár­
mely tanfolyamon lévő tanulónak adassék. El­
sőbbség adatván a rokonoknak : ezek nem lé­
tében a heves-nagykunsági egyház megyebeli — 
különösen a nagvrévi t.-kürti és t.-ugi születé- 
süeknck."

Meghívás. A ..Petőfi Dalkör“ által Debre­
cenben 1903. évi december hó 3« i-adikán, azaz szer­
dán, az ..Arany Bika“ szálloda dísztermében, a 
Petőfi-serleg javára rendezendő, dal-, zene-, szavalat 
és tánccal egybekötött Szylceszter elő estélyere. Kom- 
lóssy Arthur eínük, Lestyán Adorján alelnök, Hamar 
László titkár, Dr. Varga Lajos ügyész, Márton 
Gyula pénztárunk. Szondy Lajos I. jegyző, Iklódy 
János ellenőr, ifj. Na;jy Gábor 11. jegyző, lótli La­
jos zászlótartó, Szathmáry György körgazda, 11. Sí­
it ay Sámuel. Haranghy László. Nyikos János szám- 
vizsgálók A választmány : Dézsy Lajos, Simontfy 
Emil, Tóth András, ('sóka Sámuel, Kumlóssy .Mik­
lós, Oláh Károly, Roncsik Lajos, Id Nagy Gábor, 
Partba András, Partus Lajos. Holes János, Vitárius 
Bcniámin, Horváth Gyula, Nagy János, Bak János 
(h. zászlótartó), Rácz Mihály (táncreudező). kezdete 
pont 7 és fél órakor. Belépti-dijak : Személyenként 
-_> korona, családjegy 3 személyre 4 korona. A kör 
alapítói és azon rendes tagjai, kik hátrányban nin­
csenek, a fenti dijaknak felét fizetik. Egy páholy ára 
külön 3 korona. A páholybalépőknek személy-jegy - 
gyei is ellátva kell lenniök. Belépti- és páholy-jegyek 
előre válthatók: Csáthy Ferencz (Egyháztér 2. sz.) 
Gyürky Sándor (Kossuth utca 13. sz ) Márton Gyula 
(Piac-utca 9. sz.) urak üzletében, este pedig a Biká­
iéin a pénztárnál. Felülfizetéseket a 1 Vtőfi-serleg-alap 
javára köszönettel fogadunk és azokat nyilvánosan 
nyugtázzuk. Az estély műsora : 1. Nyitány. M agy ári
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testvérek zenekarától, 2. Győzelmi dal. Hubertől. 
Előadja : a Petőfi dalkör. 3 Népdalegyveleg. (Vá­
sárhelyi sétatéren stb ) Előadja : a dalkör. 4. \ ig 
szavalat. Kiss László joghallgató úrtól. 5. Kossuth- 
nóta. Gaáltól. Előadja: a dalkör. 6. Népdalok. (Jaj 
de busán harangoznak Tarjánban stb.) Előadja : a 
Petöfi-dalkör.

— Meghívó. A lévai ev. ref. egyház kebelében 
megalakult . Bethlen Katalin keresztyén nőegylet" 
december hó 23 án, szerdán est ve 5 órakor, az .. Orosz­
lán-fogadó' nagytermében szeretet-vendégséggel egy­
bekötött Vallásos estélyt tart, melyre az érdeklődőket 
szives szeretettel meghívja a nőegylet Elnöksége. Az 
estély sorrendje : 1. Gyülekezeti ének : Krisztus l ralik­
nak áldott születésén ... 2. Beszéd. Tartja: B irt ha 
József ref. lelkész. 3. Szavalat. -Szálljatok le" Szabol es­
kütől. Tartja: Miile Juliska elemi iskolai tanuló. 4. 
Gyülekezeti ének : Az Istennek szent angyala . . .

Szavalat. „Szeretet* Szabolcskától. Tartja : \ áezi 
István elemi iskolai tanuló, ti. Felolvasás. Tartja : 
Birtha József lelkész. 7. Szavalat. - Egy nap meg 
egy estve" Szabolcskától. Tartja : Kiss Lajos elemi 
iskolai tanuló. S. Szeretet vendégségről beszél, vallá­
sos iratokat, falravaló bibliai mondásokat, bibliákat 
osztogat (5—30 k. drbja) : a lelkész. 9. Az árvák és 
szegények jutalmazási s ajándékok kiosztása. 10. 
Gyülekezeti ének : A Megtartó ma született . . . 
Az ünnepély kezdete estve •"> órakor Belépti-dij 
nincsen. Persely pénzt hálás köszönettel fogad a 
nőegylet.

— Nyugtázás. A révi tűz károsultak javára a 
következő kegyes jóltevők adakoztak : Szemes László 
L kor. sz.-jánosi egyház 1 k. Bőd Ferencz 5 k. Szi­
geti Elek 1 k. Haropti Mihály gondnok 40 f. Költő 
Gyula 1 k. a m.-keresztesi egyház 1 k. Xsigmond 
Ferencz 1 k. ártándi egyház 1 k. Surányi Lajos 1 k. 
a szalárdi egyház 2 k. Csák Máté 5 k Tatár Zoltán 
1 k. Dr. Váradi Xsigmond 2 k. Millye Gyula 1 k. 
Baróthy Pál 1 k. Rádl Ödön 2 k. Kiss Antal 1 k 
b.-szentmártoni egyház 1 k. Sulyok István 2 k. 
Lévay Mihály 1 k. N. N. 20 f. Kiss Elek 2 k. He­
gy esi Márton 1 k. Bitook Xsigmond 2 k Dr. Thury 
Kálmán 1 k. Vadon Miklós 1 k zsákai egyház 1 k. 
darvas! egyház 1 k. összesen 41 kor. 00 fillér. Fo­
gadják a nemes lelkű adakozók szerencsétlenül járt 
híveim nevében hálás köszönetemet. Rév, 1903. de­
cember 20. Veress István ev. ref lelkész.

— A kissenevi vérengzés magában Oroszor­
szágban is nagy visszatetszést idézett elő, s a fele­
kezeti gyűlöletet úgy látszik több helyen elnyomja 
az emberbarát! szeretet. Ennek jele, hogy Ekateri- 
noslan nevű déloroszországi városnak egyik gyárá­
ban 1000 munkás saját kezdeményezéséből 3 hó­
napra lemondott keresményének 2 százalékáról, a 
kissenevi vérengzés alkalmával tönkrejutott családok 
felsegélésére Ugv a munkások, mint a gyártulajdo­
nosok keresztyének. íme, ez is ékesen szóló bizo­
nyítéka annak a ténynek, hogy a felekezeti gyülölt- 
ség szítása legtöbbször mesterségesen történik, s a 
népzöme magától soha ilyen kegyetlenségre nem 
vetemedik.

Az angol és külföldi biblia társaság által el 
ért fényes eredményt igazolja a következő ne hány 
adat : A XIX. század elején a biblia 04 nyelvre 
volt lefordítva és ezek közül 4M a reformátio után 
keletkezett. Ma már Ilii nyelven van teljes biblia-

fordítás, melyek közül 97 et az angol és külföldi 
bibliatársaság bocsátott ki. A bibliának egész, vagy 
részleges fordításai 4->S nyelven vannak, ezek közül 
357 nyelven nevezett társaság eszközölte a fordítást. 
Ezek közt sok nyelv van olyan, melynek addig 
semmi írott emléke nem volt, szavai sem voltak 
minden fogalom kifejezésére, úgy, hogy a fordítók­
nak kellett tömérdek fáradsággal a hiányzó szavak 
helyett újakat alkotni

— Spanyolország állapotát egy andaluziai 
levélírója szomorú színben festi. Ebben az országban 
mely niég a XVI. században a leggazdagabb és leg 
virágzóbb volt, a XX. században minden tönkreju­
tott. A nép zöme nyomorult és éhező, ami nem is 
csoda, mert a nép zömének nincsen földje, az or­
szág területének tetemes része a dúsgazdag papság 
kezében van, s a szegény népnek kunyhóhelye is alig 
marad A föld nem az övéké, csak a silány napszá­
mon tengődnek, mely 50 eentimesre rúg naponként. 
Az élelmiszerek olcsók ugyan, de a nép alig eszik 
valamit, csekély jövedelméből alig telik valamire. 
A munkások lusták, úgy. hogy a francia munkás 
négyszer annyit dolgozik. A kezdetleges ipari és 
földművelési állapotok miatt sok munkás van munka- 
nélkiil. A politika iránt csekély műveltségi fokuk 
miatt nem érdeklődnek, nem is vallanak köztársa­
sági érzelmeket, egyet azonban konstatálni lehet 
róluk, hogy tudniillik ezek forradalmárok. Elemi is­
koláik csekély számmal vannak, úgy, hogy a nép 
között 80%-ra rúg az írni olvasni nem tudók száma. 
Nem igen hisznek már semmiben, csak a forrada­
lomba vetik összes reményeket. Szó sincs dinasz­
tikus érzelmekről, de vallá-os érzelmekről sem. Pe­
dig az egyháznak módjában volna a vallásos érzel­
mek ápolása, mert Spanyolországban az egyház a 
legnagyobb hatalom, s vele szemben a királyi ha­
talom eltörpül. De az egyházi hatalom is csak a 
múlt maradványa, hatalmi intézmény „a barátok 
légióival, számtalan zárdáival, magas rangú parélátu- 
saival,“ kik még a királyt is megleckéztetik. Ebben 
az évben történt, hogy a madridi püspök a király 
előttt irta alá nevét egy okmánynak Hírlapi cikkek, 
prograinmbeszédek, parlamenti tárgyalások csak a 
komédia jellegét viselik magukon, melyekre senki 
sem ad semmit. Meg van győződve a lakosság, 
hogy Spanyolországban már semmiféle haladás nem 
lehetséges. A hadsereg tulajdonképpen csak tisztek­
ből áll, kik értelmetlen tömeget vezetnek. íme, itt 
van leírva Spanyolország mai állapota egy közvet 
ten szemlélő leírása szerint. Egy ország, melyben a 
katholieismus a maga avult intézményeivel virágzik, 
de amelyben ugyan az az intézmény még a refor­
mokat is lehetetlenné teszi.

A szerzetes rendek újra befogadására egyre 
erősbbödő kilátás Bádenbenéles polémiát keltet. Boeht- 
uigk, carlsruhei tanárt a focebourgi érsek törvényszéke 
elibe idézte két röpiratáért melyek közül egyiknek a 
cinre ez volt: A Canossába való menetel, a másiknak : 
Jönnek a szerzetesek. Mindegyik nagyon támadta 
magát a katholikus egyházat is. A törvényszék azonban 
magát illetéktelennek nyilvánította az ítélkezésre. 
Sehvartz nevű heidelbergi papot ily eimü értekezéséért: 
„A bálványimádás kultusza a római egyházban* — 
szabadon bocsátottak, mert még a katholikus sajtóban 
is túlzóbb és élesebb cikkek jelentek meg a szerzc-
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tesrendek befogadása ellen. Mindenesetre az idők jele, 
ha már magában a katholikus egyházban is emel­
kednek komoly hangok a szerzetesi intézmény ellen.

Belgiumban a szerzetesek rohamosan szapo­
rodnak. Úgy látszik, hogy a más felől menekülő 
szerzeteseket szívesen látják, mert, míg 1840-ban 
még csak 11,968 szerzetes volt addig ma már 
37.110:, szerzetes él Belgiumban. Még szembetűnőbb 
a szerzeteseknek aránytalan mértékben való megsza­
porodása, ha tekintetbe vesszük azt a körülményt, 
hogy az ország lakossága 184Ö 190 Mg úgy növekedett,
hogy minden 100 lakosra 61 szaporodás esik, a szerze­
tesek számának növekedéséből pedig minden százra 
216 jut. És mig 1846-ban 1000 lakosra 2 szerzetes 
esett, ma már minden 1000 lakosra 5 jut.

A zsidó rabbik a világ minden részéből 
mintegy ötvenen gyűltek össze Krakkóban ,a világ 
teremtésétől számított 5603-ik esztendőben" f. évi 
augusztus hóban. Köztük feltűnést keltett az egyiptomi 
főrabbi sajátságos öltözetével, líorovítz nevű rabbi 
ünnepélyes beszédében tiltakozott a vérvád ellen, 
szavait ezekkel végezve; ..Mi itt összegyűlt rabbik, 
sohasem hallottunk beszélni sem valamely felekeze­
tűnkben, sem egyes személyek közt olyanokról, a 
kik emez iszonyatos szokást követnék." Mi itt meg­
esküszünk, hogy a vádak nem igazak, Isten minket 
úgy segéljen munkáinkban, melyeket most folytatunk. 
Anion!" A zsinagógában bent és kívül levő tömeg 
sóhajok közt ismételte az esküformát.

A francia felfedezőkről a francia protest ánsok 
egyik történelmi lapja kimutatja „hogy azok majd 
mindnyájan protestánsok voltak. Protestánsok voltak 
az első francia nyomdászok, az első nagy építő­
mesterek, az első nagy ékszerészek, képírók stb. 
A francia protestáns történelmi társulat ehhez hasonló 
sok más. — a protestáns önérzetet növelő, — a latokat 
állíthat ősze és figyelmet fordíthat a történetirásban 
a protestáns szempont érvényesítésére. Mi magyar 
protestánsok ez idő szerint is négyszer annyian vagyunk 
minta francia protestánsok de azért magyar protestáns 
történelmi társulat alakítására még eddig nem is 
gondoltunk.

Az ausztriai „Los von Rom' -féle mozga­
lomról ilyen cim alatt nem régen Bcnkinger nevű 
papi adott ki egy munkát, melyből azok, kik azt hiszik, 
hoax katholikus országokban az evangélium lassan 
terjed, meggyőződhetnek az clenkczőről. Meinte 
külföldön eme politikai és anticlericális jelszavak 
alatt megindult mozgalmakról azt hitték, hogy ezek 
nem fognak evangéliumi mozgalmakká kifejlődni. 
Kz a veszedelem azonban már ki van zárva, inéit- 
azok. kik politikai célokra akarták kihasználni, kép­
telenek voltak a mozgalomtól félrevonulni. A mozga­
lom számszerű eredménye az. hogy a katholikus egy­
házból 4 év alatt kilépett 2Ö,8-7.)egyén közül dO.öU-' CMit- 
1 akozott a protestáns egyházhoz, 78 uj papi alias, > > 
evangélizáló állomás létesült és 58 uj épület cmel-
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tetett istenitiszteleti célokra. Az evangélium hódító 
erejéről örömmel szerezhetünk tudomást, különösen 
ha oly erős katholikus államról vau szó, mint Ausztria, 
de ugyanakkor jogosan kérdezhetjük, hogy miért 
veszítünk mi magyar protestánsok még mindig a 
katholikasokkal szemben.

T a r t a 1 o m-j egy z é k : Kijött az idő teljessége. K. J. A deb­
receni egyetem, dr. Ferenczy Gyula. — tárca: Fagyön­
gyök egy világi ember naplójából. Id. Komlóssy Arthur. — 
Protestáns jellem. Lcncz Géza. — A magva országi evan­
gélium szerint reformált és ágostai hitvallású evangélikus 
egyházak véleménye az 1848. évi XX. t.-c. végrehajtásáról.

Tanügy: Az elemi és középiskolák egyöntetű mun­
kája. Barcsa János. — Irodalom. — Külföld: Külföldi 
egyházi élet. Nánássv Lajos. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: ERŐSS UrtJOS.

Pályázat.
A hajdúböszörményi ev. ref. egyház pályázatot 

hirdet két, egyenlő javadalma segédlelkészi 
állásra.

Fizetés :
1. Készpénz: 1 öoa (ezerötszázj korona.
2. Lakbér : 2(10 (kétszáz) korona össze­

sen 1700 (ezerhétszáz) korona, egyházi pénz­
tárból évnegyedenként előre fizetve.

Kötelesség :
Az egyik segedlelkész a lvossuth-téri tem­

plom rendes lelkészével fölváltva szolgál min­
den második héten s az iskolaszéki elnök mel­
lett irodai teendőket is végez és a nyert utasításokat 
végrehajtja.

A másik segédlelkész a Kálvin-téri tem­
plom rendes lelkészével fölváltva szolgál min­
den második héten s a mindennapi és ismétlő 
iskolában a konlinnám!fisokat tanítja. Mindkét 
segédlelkész a rendes lelkészeket akadályoztatá­
sok esetén helyettesíteni köteles.

Pályázati határidő 1904. január 16. Meg­
választottak állomásukat az értesítés vételétől 
számítolt 8 nap alatt elfoglalni tartoznak. Pá­
lyázóktól megkivántatik, hogy káplán! bizonyít­
ványuk legyen. Kérvények alulírott lelkészhez 
küldendők.

Hajdúböszörmény, 1903. december 21.
Sso/noky Gerssoti

ev. ref. lelkész.
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A tiszántúli ev ref egyházkerület föbizományosai

László Albert és Társa
(HEGEDŰS S. és SÁNDOR I.
p rotestáns egyház i,-oda I m i

reczenben most. jelent
könyvkiadóhivatalában ]

meg második leadásban 
Van-Oosterzee-Antal-léle

A tanuló ifjúságnak nyelvű protestáns imakönyv a

11)03. December 20.
alkalmas egyetlen magyar
protestáns imakönyv

serdülő ifjúság számára. Horváthhé Ferenczy Ida

«Fehér Liliom“ UMMMM
iniakönvv a protestáns ifjúság számára. Kun Bertalan ev. ref. 
püspök ur ö méltósága rendkívül meleg hangú ajánlásával. Ara 
egyszerű kötésben t korona, díszes, gazdagon aranyozott vászon- 
kötésben tokkal 2 k. 50 f. díszes bőrkötésben aranymetszettel és 
dobozzal 3 k. 50 f. Kapható minden könyvkereskedésben, vala­
mint a kiadónál : Vadász M. könyvkereskedőnél Miskolcon, 

aki az összeg előzetes beküldése esetén portómentesen küldi.

Heidelberg! Káté
52 egyházi beszédben.

Ára díszes vászon kötésben 12 korona
Megjelentek továbbá :

Szügyi József Négyhangu magyar ev. ref.
chorál könyv orgonára és négyszólamú vegyes 

énekkarra alkalmazva.
Ára vászon kötésben 10 korona 

Szügyi József 225 Orgona előjáték templomi és 
iskolai használatra.

Ára vászon kötésben 8 korona
A 3 mü külön külön vagy együttesen is megrendelhető

havi 2 koronás részletfizetésre
a ..Kazinczy Könyvkereskedő Részvénytársaságnál 

Debreczenben
K* Theológiai és tanszerárjegyzék 

kívánatra ingyen és bérmentve.

SZÓLÓLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld és homoktalajon
Lire azonban nem minden szölőfaj alkalmas, (bár mind 

knsz.'i természetű; mert nagyobbrésze ha megnő is. termést nem 
ix , ezért .'•iikaii nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak 
• tlmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész 

- I "ói<’•' idején a legkitűnőbb muskatály és mis édes szőlőkkel.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház.
vfii-k fala melleit a legcsekélyebb gondozassa! felnevelhető 

ti volna. ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
síi1, a lcgremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is 
clloglabta az egyébre használható részekből. Ez a legháládato- 
sabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény nyomatú kata­
lógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki czimét egy 
levelezőlapon tudatja. Czim :

Érmelléki ebö szölöoltványtelep Nagy-Kigya,
u. i>. Szókelyhid, _____________

0

A „Heumann jVI.“ cég debreceni áruházáról.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
és tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANN ÍÉ

cs. és kir. udvari szállító cég.
Hiszen évek hosszú sora óta. a mióta 

ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, liu- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagyliszteíetü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Elénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi föl.

A cég lötörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények közölt fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te­
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész es 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen, 
mint törzs vevőközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
régi kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMANN M. cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.
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